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SESIÓN ORDINARIA DE LA 
H. LXIX LEGISLATURA DEL CONGRESO DEL ESTADO. 

PRIMER PERIODO ORDINARIO DE SESIONES. 
PRIMER AÑO DE EJERCICIO CONSTITUCIONAL. 

SEPTIEMBRE 28 DE 2021. 

 

PRESIDENTE: BUENOS DÍAS COMPAÑEROS Y COMPAÑERAS DIPUTADOS, 

SEAN BIENVENIDOS A ESTA SESIÓN ORDINARIA DE LA HONORABLE LXIX 

LEGISLATURA DEL ESTADO, PRIMER PERIODO ORDINARIO DE SESIONES, 

PRIMER AÑO DE EJERCICIO CONSTITUCIONAL, 28 SEPTIEMBRE DEL 2021. 

 

PRESIDENTE: HAGO DE SU CONOCIMIENTO QUE ESTA SESIÓN SE LLEVA 

A CABO CON FUNDAMENTO EN LOS ARTÍCULOS 55 FRACCIÓN V DE LA 

LEY ORGÁNICA DEL CONGRESO DEL ESTADO DE DURANGO Y EN BASE 

AL ACUERDO PUBLICADO EN EL DIARIO OFICIAL DE LA FEDERACIÓN DE 

FECHA 24 DE MARZO DE 2020, POR LO QUE SE ESTABLECEN LAS 

MEDIDAS PREVENTIVAS QUE SE DEBERÁN IMPLEMENTAR PARA LA 

MITIGACIÓN Y CONTROL DE LOS RIESGOS PARA LA SALUD QUE IMPLICA 

LA ENFERMEDAD SARS-COV2 (COVID-19).  

 

EN LA CIUDAD DE VICTORIA DE DURANGO, DGO., SIENDO LAS (11:00) 

ONCE HORAS, DEL DÍA (28) VEINTIOCHO  DE SEPTIEMBRE DEL AÑO (2021) 

DOS MIL VEINTIUNO, REUNIDOS EN EL RECINTO LEGISLATIVO DEL 

HONORABLE CONGRESO DEL ESTADO DE DURANGO, LAS Y LOS 

DIPUTADOS QUE INTEGRAN LA HONORABLE SEXAGÉSIMA NOVENA 

LEGISLATURA LOCAL, BAJO LA PRESIDENCIA DEL DIPUTADO GERARDO 

GALAVIZ MARTÍNEZ, ASISTIDO POR LAS CC. DIPUTADAS SECRETARIAS 
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SUGHEY ADRIANA TORRES RODRÍGUEZ Y ALEJANDRA DEL VALLE 

RAMÍREZ, DIO INICIO LA SESIÓN ORDINARIA DE LA SEXAGÉSIMA NOVENA 

LEGISLATURA, DEL PRIMER PERIODO ORDINARIO DE SESIONES, 

CORRESPONDIENTE AL PRIMER AÑO DE EJERCICIO CONSTITUCIONAL, 

REGISTRANDO PRESENTE LOS SIGUIENTES DIPUTADOS: ALEJANDRO 

MOJICA NARVAEZ, RICARDO FIDEL PACHECO RODRÍGUEZ, FRANCISCO 

LONDRES BOTELLO CASTRO, GABRIELA HERNÁNDEZ LÓPEZ, SILVIA 

PATRICIA JIMÉNEZ DELGADO, JOSÉ RICARDO LÓPEZ PESCADOR, JOEL 

CORRAL ALCÁNTAR, GERARDO GALAVIZ MARTÍNEZ, MARIO ALFONSO 

DELGADO MENDOZA, ALEJANDRA DEL VALLE RAMÍREZ, OFELIA 

RENTERÍA DELGADILLO, EDUARDO GARCÍA REYES, SUSY CAROLINA 

TORRECILLAS SALAZAR, DAVID RAMOS ZEPEDA, SANDRA LUZ REYES 

RODRÍGUEZ, BERNABÉ AGUILAR CARRILLO, SANDRA LILIA AMAYA 

ROSALES, LUIS ENRIQUE BENÍTEZ OJEDA, MARISOL CARRILLO QUIROGA, 

ALICIA GUADALUPE GAMBOA MARTÍNEZ, CHRISTIAN ALAN JEAN 

ESPARZA, VERÓNICA PÉREZ HERRERA, FERNANDO ROCHA AMARO, MA. 

DE LOS ÁNGELES ROJAS RIVERA  

 

PRESIDENTE: SE INSTRUYE A LA DIPUTADA SECRETARIA SUGHEY 

ADRIANA TORRES RODRÍGUEZ, PASE LISTA DE ASISTENCIA DE LAS Y 

LOS DIPUTADOS QUE INTEGRAN LA SEXAGÉSIMA NOVENA 

LEGISLATURA, VERIFIQUE EL RESULTADO E INFORME A ESTA 

PRESIDENCIA SI EXISTE EL QUÓRUM LEGAL PARA INICIAR LA SESIÓN.  
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DIPUTADA SECRETARIA SUGHEY ADRIANA TORRES RODRÍGUEZ: 

DIPUTADO ALEJANDRO MOJICA NARVAEZ. 

 

DIPUTADO ALEJANDRO MOJICA NARVAEZ: PRESENTE. 

 

DIPUTADA SECRETARIA SUGHEY ADRIANA TORRES RODRÍGUEZ: 

DIPUTADO RICARDO FIDEL PACHECO RODRÍGUEZ. 

 

DIPUTADO RICARDO FIDEL PACHECO RODRÍGUEZ: PRESENTE. 

 

DIPUTADA SECRETARIA SUGHEY ADRIANA TORRES RODRÍGUEZ: 

DIPUTADO FRANCISCO LONDRES BOTELLO CASTRO. 

 

DIPUTADO FRANCISCO LONDRES BOTELLO CASTRO: PRESENTE. 

 

DIPUTADA SECRETARIA SUGHEY ADRIANA TORRES RODRÍGUEZ: 

DIPUTADA GABRIELA HERNÁNDEZ LÓPEZ. 

 

DIPUTADA GABRIELA HERNÁNDEZ LÓPEZ: PRESENTE. 

 

DIPUTADA SECRETARIA SUGHEY ADRIANA TORRES RODRÍGUEZ: 

DIPUTADA SILVIA PATRICIA JIMÉNEZ DELGADO. 

 

DIPUTADA SILVIA PATRICIA JIMÉNEZ DELGADO: PRESENTE. 

 



     
                                                                            
 
 

SECRETARÍA GENERAL 
      SECRETARÍA DE SERVICIOS PARLAMENTARIOS 

SESIÓN ORDINARIA DE LA 
 H. SEXAGÉSIMA NOVENA LEGISLATURA  

DEL CONGRESO DEL ESTADO DE DURANGO  
PRIMER PERIODO ORDINARIO DE SESIONES 

PRIMER AÑO DE EJERCICIO CONSTITUCIONAL                                  
                                                                               28 DE SEPTIEMBRE DE 2021 

                                                                                                   11:00 HORAS 

 

FECHA DE REV. 26/10/2017         NO. DE REV. 02            FOR SSP 03            

 

DIPUTADA SECRETARIA SUGHEY ADRIANA TORRES RODRÍGUEZ: 

DIPUTADO JOSÉ RICARDO LÓPEZ PESCADOR. 

 

DIPUTADO JOSÉ RICARDO LÓPEZ PESCADOR: PRESENTE. 

 

DIPUTADA SECRETARIA SUGHEY ADRIANA TORRES RODRÍGUEZ: 

DIPUTADO JOEL CORRAL ALCÁNTAR. 

 

DIPUTADO JOEL CORRAL ALCÁNTAR: PRESENTE. 

 

DIPUTADA SECRETARIA SUGHEY ADRIANA TORRES RODRÍGUEZ: 

DIPUTADO GERARDO GALAVIZ MARTÍNEZ. 

 

DIPUTADO GERARDO GALAVIZ MARTÍNEZ: PRESENTE. 

 

DIPUTADA SECRETARIA SUGHEY ADRIANA TORRES RODRÍGUEZ: 

DIPUTADO MARIO ALFONSO DELGADO MENDOZA.  

 

DIPUTADO MARIO ALFONSO DELGADO MENDOZA: PRESENTE. 

 

DIPUTADA SECRETARIA SUGHEY ADRIANA TORRES RODRÍGUEZ: 

DIPUTADA ALEJANDRA DEL VALLE RAMÍREZ. 

 

DIPUTADA ALEJANDRA DEL VALLE RAMÍREZ: PRESENTE. 
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DIPUTADA SECRETARIA SUGHEY ADRIANA TORRES RODRÍGUEZ: 

DIPUTADA OFELIA RENTERÍA DELGADILLO. 

 

DIPUTADA OFELIA RENTERÍA DELGADILLO: PRESENTE.  

 

DIPUTADA SECRETARIA SUGHEY ADRIANA TORRES RODRÍGUEZ: 

DIPUTADO EDUARDO GARCÍA REYES. 

  

DIPUTADO EDUARDO GARCÍA REYES: PRESENTE.  

 

DIPUTADA SECRETARIA SUGHEY ADRIANA TORRES RODRÍGUEZ: 

DIPUTADA SUSY CAROLINA TORRECILLAS SALAZAR. 

 

DIPUTADA SUSY CAROLINA TORRECILLAS SALAZAR: PRESENTE.  

 

DIPUTADA SECRETARIA SUGHEY ADRIANA TORRES RODRÍGUEZ: 

DIPUTADO DAVID RAMOS ZEPEDA. 

 

DIPUTADO DAVID RAMOS ZEPEDA: PRESENTE. 

 

DIPUTADA SECRETARIA SUGHEY ADRIANA TORRES RODRÍGUEZ: 

DIPUTADA SANDRA LUZ REYES RODRÍGUEZ. 

 

DIPUTADA SANDRA LUZ REYES RODRÍGUEZ: PRESENTE. 
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DIPUTADA SECRETARIA SUGHEY ADRIANA TORRES RODRÍGUEZ: 

DIPUTADO BERNABÉ AGUILAR CARRILLO.  

 

DIPUTADO BERNABÉ AGUILAR CARRILLO: PRESENTE.  

 

DIPUTADA SECRETARIA SUGHEY ADRIANA TORRES RODRÍGUEZ: 

DIPUTADA SANDRA LILIA AMAYA ROSALES. 

 

DIPUTADA SANDRA LILIA AMAYA ROSALES: PRESENTE.  

 

DIPUTADA SECRETARIA SUGHEY ADRIANA TORRES RODRÍGUEZ: 

DIPUTADO LUIS ENRIQUE BENÍTEZ OJEDA. 

 

DIPUTADO LUIS ENRIQUE BENÍTEZ OJEDA: PRESENTE. 

 

DIPUTADA SECRETARIA SUGHEY ADRIANA TORRES RODRÍGUEZ: 

DIPUTADA MARISOL CARRILLO QUIROGA. 

 

DIPUTADA MARISOL CARRILLO QUIROGA: PRESENTE. 

 

DIPUTADA SECRETARIA SUGHEY ADRIANA TORRES RODRÍGUEZ: 

DIPUTADA ALICIA GUADALUPE GAMBOA MARTÍNEZ. 

 

DIPUTADA ALICIA GUADALUPE GAMBOA MARTÍNEZ: PRESENTE. 
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DIPUTADA SECRETARIA SUGHEY ADRIANA TORRES RODRÍGUEZ: 

DIPUTADO CHRISTIAN ALAN JEAN ESPARZA. 

 

DIPUTADO CHRISTIAN ALAN JEAN ESPARZA: PRESENTE. 

 

DIPUTADA SECRETARIA SUGHEY ADRIANA TORRES RODRÍGUEZ: 

DIPUTADA VERÓNICA PÉREZ HERRERA. 

 

DIPUTADA VERÓNICA PÉREZ HERRERA: PRESENTE. 

 

DIPUTADA SECRETARIA SUGHEY ADRIANA TORRES RODRÍGUEZ: 

DIPUTADO FERNANDO ROCHA AMARO. 

 

DIPUTADO FERNANDO ROCHA AMARO: PRESENTE. 

 

DIPUTADA SECRETARIA SUGHEY ADRIANA TORRES RODRÍGUEZ: 

DIPUTADA MA. DE LOS ÁNGELES ROJAS RIVERA. 

 

DIPUTADA MA. DE LOS ÁNGELES ROJAS RIVERA: PRESENTE. 

 

DIPUTADA SECRETARIA SUGHEY ADRIANA TORRES RODRÍGUEZ: LA DE 

LA VOZ, PRESENTE. 

 

SON 20 DIPUTADOS PRESENTES HAY QUORUM LEGAL ES CUANTO 

PRESIDENTE. 
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Diputado Asistencia 

ALEJANDRO MOJICA NARVÁEZ Si 

RICARDO FIDEL PACHECO RODRÍGUEZ SI 

FRANCISCO LONDRES BOTELLO CASTRO Si 

GABRIELA HERNÁNDEZ LÓPEZ Si 

SILVIA PATRICIA JÍMENEZ DELGADO Si 

JOSÉ RICARDO LÓPEZ PESCADOR Si 

JOEL CORRAL ALCÁNTAR Si 

GERARDO GALAVIZ MARTÍNEZ Si 

MARIO ALFONSO DELGADO MENDOZA Si 

ALEJANDRA DEL VALLE RAMÍREZ Si 

OFELIA RENTERÍA DELGADILLO Si 

EDUARDO GARCÍA REYES Si 

SUSY CAROLINA TORRECILLAS SALAZAR Si 

DAVID RAMOS ZEPEDA Si 

SANDRA LUZ REYES RODRÍGUEZ Si 

BERNABÉ AGUILAR CARRILLO Si 

SANDRA LILIA AMAYA ROSALES Si 

LUIS ENRIQUE BENÍTEZ OJEDA Si 

MARISOL CARRILLO QUIROGA Si 

ALICIA GUADALUPE GAMBOA MARTÍNEZ Si 

CHRISTIAN ALAN JEAN ESPARZA Si 

VERÓNICA PÉREZ HERRERA Si 

FERNANDO ROCHA AMARO Si 

MA. DE LOS ÁNGELES ROJAS RIVERA Si 

SUGHEY ADRIANA TORRES RODRÍGUEZ Si 

 

PRESIDENTE: MUCHAS GRACIAS COMPAÑERA SECRETARIA HABIENDO 

QUORUM SE DA INICIO CON LA SESIÓN.  

 

PRESIDENTE: AGRADECEMOS LA VISITA DE QUIENES HOY NOS 

ACOMPAÑAN A LA PRESENTE SESIÓN BIENVENIDOS A ÉSTE RECINTO 

CON FUNDAMENTO EN EL ARTÍCULO 68 DE LA LEY ORGÁNICA DEL 

CONGRESO DEL ESTADO SUPLICO A LOS PRESENTES GUARDAR EL 

ORDEN, SILENCIO Y COMPOSTURA CON EL FIN DE LLEVAR A CABO EL 

DESARROLLO DE LA MISMA. 
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PRESIDENTE: INFORMO A LA ASAMBLEA QUE LOS ASUNTOS A TRATAR 

EN ESTA SESIÓN, SE DAN A CONOCER MEDIANTE LA GACETA 

PARLAMENTARIA QUE PUEDE SER CONSULTADA DESDE SUS LUGARES, 

A TRAVÉS DEL SISTEMA DE INFORMACIÓN PARLAMENTARIA Y EN 

MEDIOS ELECTRÓNICOS.  

 

PRESIDENTE: CONTINUANDO CON EL ORDEN DEL DÍA, A FIN DE DAR 

CUMPLIMIENTO A LO SEÑALADO POR EL ARTÍCULO 83 DE LA 

CONSTITUCIÓN POLÍTICA DEL ESTADO LIBRE Y SOBERANO DE 

DURANGO, ASÍ COMO LOS ARTÍCULOS 266, 267, 270, 271 Y 272 TODOS DE 

LA LEY ORGÁNICA DEL CONGRESO DEL ESTADO, ASÍ COMO LO 

ESTIPULADO EN EL ACUERDO QUE REGULA LA GLOSA DEL QUINTO 

INFORME DE GOBIERNO 2020-2021, PRESENTADO POR EL C.  DR. JOSÉ 

ROSAS AISPURO TORRES, ANTE ESTA SOBERANÍA EL DÍA 1° DE 

SEPTIEMBRE DEL AÑO EN CURSO, PROCEDEREMOS A DESAHOGAR LA 

COMPARECENCIA DEL CIUDADANO CONTADOR PÚBLICO RUBÉN 

CALDERÓN LUJÁN SECRETARIO DE EDUCACIÓN DEL ESTADO DE 

DURANGO, ATENDIENDO A LA MECÁNICA PRECISADA EN EL ACUERDO 

DE REFERENCIA.  

 

PRESIDENTE: LE COMENTO A LOS VISITANTES QUE DE ACUERDO AL 

ARTÍCULO 68 QUE MENCIONA QUE AL SALÓN DE SESIONES PODRAN 

CONCURRIR EL PÚBLICO QUE DESEE PRESENCIAR LAS SESIONES ELLO 

EN EL LUGAR ESPECIALMENTE DESTINADO PARA ELLO LOS ASISTENTES 

GUARDARAN SILENCIO, RESPETO Y COMPOSTURA Y POR NINGUN 
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MOTIVO PODRÁN TOMAR PARTE EN LAS DISCUSIONES NI REALIZAR 

MANIFESTACIONES QUE ALTEREN EL ORDEN EN EL RECINTO PLENARIO 

O IMPIDAN EL DESARROLLO DE LA SESIÓN DEL PLENO.  

 

PRESIDENTE: LUEGO DE HACER UN PRIMER LLAMADO DE HACER 

GUARDAR EL ORDEN EMITO ESTE SEGUNDO EXHORTO A LOS 

VISITANTES A GUARDAR EL ORDEN, SILENCIO Y COMPOSTURA 

CONFORME AL ARTÍCULO 68 DE LA LEY ORGÁNICA DEL 

CONGRESO.CONTINUO CON EL ÓRDEN DEL DÍA. 

 

PRESIDENTE: CONTINUANDO CON EL ÓRDEN DEL DÍA, PARA TAL 

EFECTO, DE CONFORMIDAD CON LO DISPUESTO POR LA FRACCIÓN 

PRIMERA DEL ARTÍCULO 70 DE LA LEY ORGÁNICA DEL CONGRESO DEL 

ESTADO, PROCEDO A DESIGNAR PARA QUE CONFORMEN LA COMISIÓN 

DE CORTESÍA A LOS CC: DIPUTADOS SUGHEY ADRIANA TORRES 

RODRÍGUEZ, EDUARDO GARCÍA REYES, FRANCISCO LONDRES BOTELLO 

CASTRO, MARÍA DE LOS ÁNGELES ROJAS RIVERA, SILVIA PATRICIA 

JIMÉNEZ DELGADO, Y ALEJANDRO MOJICA NARVAEZ, PARA QUE SE 

SIRVAN ACOMPAÑAR A ESTE SALÓN DE SESIONES AL CIUDADANO 

CONTADOR PÚBLICO RUBÉN CALDERÓN LUJÁN, SECRETARIO DE 

EDUCACIÓN DEL ESTADO DE DURANGO. 

 

PRESIDENTE: COMPAÑEROS DIPUTADOS DE LA COMISIÓN ANTES DE 

QUE VAYAN EN COMISIÓN A RECIBIR AL SEÑOR SECRETARIO ME 

PERMITO CONFORME AL ARTÍCULO 62 Y POR LOS ACTOS QUE SE ESTAN 
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LLEVANDO A CABO EL DÍA DE HOY EN BASE AL ARTÍCULO 62 DE LA LEY 

ORGÁNICA DEL CONGRESO DEL ESTADO DECRETO UN RECESO. 

 

PRESIDENTE: SE REANUDA LA SESIÓN.   

 

PRESIDENTE: NUEVAMENTE DESIGNO PARA QUE CONFORME LA 

COMISIÓN DE CORTESIA A LOS COMPAÑEROS DIPUTADOS SUGHEY 

ADRIANA TORRES RODRÍGUEZ, EDUARDO GARCÍA REYES, FRANCISCO 

LONDRES BOTELLO CASTRO, MA. DE LOS ÁNGELES ROJAS RIVERA, 

SILVIA PATRICIA JIMÉNEZ DELGADO Y ALEJANDRO MOJICA NARVÁEZ 

PARA QUE SE SIRVAN ACOMPAÑAR A ÉSTE SALÓN DE SESIONES AL 

CIUDADANO CONTAR PÚBLICA RUBEN CALDERON LUJÁN, SECRETARIO 

DE EDUCACIÓN DEL ESTADO DE DURANGO MIENTRAS LA COMISIÓN 

CUMPLE CON SU ENCARGO SE DECLARA UN RECESO DE DOS MINUTOS. 

 

PRESIDENTE: SE REAUNUDA LA SESIÓN. 

 

PRESIDENTE: A FIN DE DAR CUMPLIMIENTO AL ARTÍCULO 273 DE LA LEY 

ORGÁNICA DEL CONGRESO DEL ESTADO, SOLICITO A LAS Y LOS 

PRESENTES PONERSE DE PIE, A FIN DE REALIZAR LA PROTESTA DE 

CONDUCIRSE CON VERDAD, CORRESPONDIENTE A ESTA 

COMPARECENCIA: 

 

PRESIDENTE: ANTES QUE NADA, DARLE LA BIENVENIDA SEÑOR 

SECRETARIO, SEA USTED BIENVENIDO A ÉSTE CONGRESO. 
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PRESIDENTE: CIUDADANO CONTADOR PÚBLICO RUBÉN CALDERÓN 

LUJÁN, SECRETARIO DE EDUCACIÓN DEL ESTADO DE DURANGO. HAGO 

DE SU CONOCIMIENTO QUE COMPARECE ANTE ESTA SOBERANÍA BAJO 

PROTESTA DE DECIR VERDAD, EN TÉRMINOS DE LO DISPUESTO EN EL 

ARTÍCULO 273 DE LA LEY ORGÁNICA DEL CONGRESO DEL ESTADO DE 

DURANGO, POR LO CUAL LE PREGUNTO: ¿PROTESTA USTED DECIR 

VERDAD ANTE ESTE PLENO DE LA LXIX LEGISLATURA LOCAL, AL QUE 

COMPARECE CON LA FINALIDAD DE PROFUNDIZAR EN EL ANÁLISIS DEL 

INFORME DE GOBIERNO 2020-2021, PRESENTADO POR EL CIUDADANO 

GOBERNADOR DEL ESTADO DE DURANGO?  

 

PRESIDENTE: ENTERADO USTED DE LOS ALCANCES Y LAS 

CONSECUENCIAS DE ESTA PROTESTA, LE REFIERO QUE, SI ASÍ NO LO 

HICIERE, EL ESTADO SE LO DEMANDARÁ.  

 

PRESIDENTE: PUEDEN OCUPAR SUS LUGARES. 

 

PRESIDENTE: AGRADECEMOS NUEVAMENTE LA VISITA A QUIENES HOY 

NOS ACOMPAÑAN EN LA PRESENTE SESIÓN BIENVENIDOS A ESTE 

RECINTO, CON FUNDAMENTO EN EL ARTÍCULO 68 DE LA LEY ORGÁNICA 

DEL CONGRESO DEL ESTADO SUPLICO A LOS PRESENTES GUARDAR EL 

ÓRDEN, SILENCIO Y COMPOSTURA CON EL FINDE LLEVAR A CABO EL 

DESARROLLO DE LA MISMA, ESTE ES UN PRIMER LLAMADO. 
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PRESIDENTE: TIENE LA PALABRA SEÑOR SECRETARIO HASTA POR 30 

MINUTOS. 

 

C.P.  RUBEN CALDERON LUJAN: QUIERO PEDIR UN MINUTO DE SILENCIO 

POR LOS DOCENTES TRABAJADORES DE LA EDUCACIÓN FALLECIDOS 

POR EL COVID-19 AL IGUAL QUE PADRES DE FAMILIA Y ESTUDIANTES. 

 

PRESIDENTE: SUPLICO A LOS PRESENTES PONERNOS DE PIE PARA 

ATENDER EL MINUTO DE SILENCIO. 

 

PRESIDENTE: MUCHAS GRACIAS PODEMOS TOMAR NUESTROS 

LUGARES, ADELANTE SEÑOR SECRETARIO. 

 

C.P.  RUBEN CALDERON LUJAN: CON SU PERMISO SEÑOR PRESIDENTE, 

LA EDUCACIÓN ES EL ARMA MÁS PODEROSA QUE PUEDES USAR PARA 

CAMBIAR AL MUNDO. NELSON MANDELA; SALUDO AL DIPUTADO 

GERARDO GALAVIZ MARTÍNEZ, PRESIDENTE DE LA MESA DIRECTIVA, AL 

DIPUTADO JOSÉ RICARDO LÓPEZ PESCADOR, PRESIDENTE DE LA JUNTA 

DE GOBIERNO Y COORDINADOR POLÍTICO DE ESTA LEGISLATURA, ASÍ 

COMO COORDINADOR DEL GRUPO PARLAMENTARIO DEL PARTIDO 

REVOLUCIONARIO INSTITUCIONAL; SALUDO AL DIPUTADO JOEL CORRAL 

ALCANTAR, COORDINADOR DEL GRUPO PARLAMENTARIO DEL PARTIDO 

ACCIÓN NACIONAL;  AL DIPUTADO CHRISTIAN ALÁN JEAN ESPARZA, 

COORDINADOR DEL GRUPO PARLAMENTARIO DEL PARTIDO 

MOVIMIENTO DE REGENERACIÓN  NACIONAL MORENA; AL DIPUTADO 
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DAVID RAMOS ZEPEDA, REPRESENTANTE DE LA FRACCIÓN  

PARLAMENTARIA DEL PARTIDO DE LA REVOLUCIÓN DEMOCRÁTICA, AL 

DIPUTADO MARIO ALFONSO DELGADO MENDOZA, REPRESENTANTE 

PARLAMENTARIO DEL PARTIDO DEL TRABAJO; A LA DIPUTADA MARÍA DE 

LOS ÁNGELES ROJAS RIVERA, REPRESENTANTE PARLAMENTARIA DEL 

PARTIDO VERDE ECOLOGISTA DE MÉXICO, GRACIAS POR RECIBIRME. 

 

C.P.  RUBEN CALDERON LUJAN:  RESPETABLES DIPUTADAS Y 

DIPUTADOS QUE INTEGRAN LA SEXAGÉSIMA NOVENA LEGISLATURA DEL 

HONORABLE CONGRESO DEL ESTADO DE DURANGO, AMABLE 

AUDIENCIA, MUY BUENOS DÍAS A TODOS; EN ACATO A LO DISPUESTO EN 

EL ARTÍCULO 83 DE LA CONSTITUCIÓN POLÍTICA DEL ESTADO LIBRE Y 

SOBERANO DE DURANGO, Y EN ATENCIÓN AL ACUERDO LEGISLATIVO 

DEL 15 DE SEPTIEMBRE DE 2021, QUE REGULA LA GLOSA DEL QUINTO  

INFORME DE GOBIERNO 2020-2021 SOBRE LA SITUACIÓN QUE GUARDA 

LA ADMINISTRACIÓN PÚBLICA ESTATAL, QUE RINDIÓ A ESTE CONGRESO 

EL C. DR. JOSÉ ROSAS AISPURO TORRES, GOBERNADOR DEL ESTADO, 

ME ENCUENTRO EL DÍA DE HOY, POR QUINTA OCASIÓN ANTE ESTA 

REPRESENTACIÓN CIUDADANA, Y POR PRIMERA VEZ ANTE ESTA 

LEGISLATURA, PARA GLOSAR EL QUINTO INFORME DE GOBIERNO Y DAR 

A CONOCER LAS PRINCIPALES ACCIONES Y LOGROS QUE GUARDA EL 

DESARROLLO DE LA EDUCACIÓN EN LA ENTIDAD. EL AÑO DEL CUAL 

AHORA DOY CUENTA DE LOS AVANCES EN EL SISTEMA EDUCATIVO, HA 

SIDO UNA ETAPA ATÍPICA, NO SÓLO EN LA ORGANIZACIÓN DEL 

QUEHACER GUBERNAMENTAL, INCLUYENDO LAS TAREAS ESCOLARES, 
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SINO QUE A NIVEL MUNDIAL HEMOS ACTUADO CON DESCONOCIMIENTO, 

MUCHAS VECES CON MIEDO, ANTE LA REALIDAD MORTAL DEL COVID-19 

QUE AFECTA GRAVEMENTE A LA POBLACIÓN, ALTERANDO NUESTRAS 

VIDAS, PERDIENDO SERES QUERIDOS Y PADECIENDO LA ANGUSTIA 

PARA EVITAR CONTAGIOS. ESTE EVENTO INESPERADO NOS VINO A 

IMPONER RETOS DE LOS CUALES AÚN NO SABEMOS LA RESPUESTA DE 

MUCHOS, POR LO QUE TUVIMOS QUE CREAR NUEVAS FORMAS DE 

CONVIVENCIA SOCIAL, NUEVAS FORMAS DE RELACIÓN DE LAS FIGURAS 

EDUCATIVAS Y NUEVAS FORMAS DE ACERCARNOS A LAS NIÑAS, NIÑOS, 

ADOLESCENTES Y JÓVENES A FIN DE QUE NO PERDIERAN LA 

SECUENCIA DE SU FORMACIÓN ACADÉMICA; PARA ESTO NECESITAMOS 

EMPATÍA, NECESITAMOS DEL ESFUERZO DEL MAGISTERIO, Y LOS 

PADRES DE FAMILIA QUE ESTUVIERON PRESENTES, ASÍ COMO LAS 

AUTORIDADES EDUCATIVAS, Y DE MANERA COLEGIADA, ASUMIMOS 

PROPUESTAS PARA  PUGNAR PORQUE NINGÚN NIÑO SE QUEDARA SIN 

LA ATENCIÓN MÍNIMA PARA CONTINUAR CON SU VIDA ESCOLAR. EN 

MARZO DE 2020 SE REBASARON LOS LÍMITES DE LA PERCEPCIÓN. ANTE 

LA SITUACIÓN INÉDITA QUE VIVIÓ EL MUNDO POR EL COVID 19, SE 

LLENARON DE SILENCIO LAS CALLES, LAS ESCUELAS, LOS HOGARES; Y 

LA SOCIEDAD ENFRENTÓ UNA NUEVA REALIDAD. UNA PANDEMIA QUE 

NO ELEGIMOS, QUE NOS REMITIÓ AL MITO DE LA CAVERNA DE PLATÓN, 

A LA OSCURIDAD QUE NOS AVASALLÓ Y NOS HIZO PERCIBIR SÓLO 

SOMBRAS; NOS ENCADENÓ A LOS MUROS DE UNA APARENTE 

INAMOVILIDAD EDUCATIVA, SIN EMBARGO, NOS ATREVIMOS A 

TRANSFORMAR LA REALIDAD. ASÍ, TRASPASANDO LOS LÍMITES DE LA 
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CAVERNA, BUSCANDO MÁS ALLÁ DE LA NIEBLA DE LA INEXPERIENCIA 

DIGITAL, DECIDIMOS LLEVAR TRANQUILIDAD A LAS MENTES, A LOS 

CUERPOS Y A LAS ALMAS DE LOS ALUMNOS. TODAS LAS FIGURAS 

EDUCATIVAS REINVENTARON UNA LÓGICA ESCOLAR PARA LLEVAR LAS 

CLASES A LA LÍNEA DIGITAL, A LA NUBE DE LA INFORMACIÓN Y LA 

COMUNICACIÓN; ANALIZAMOS NUEVOS Y DESAFIANTES RECURSOS; SE 

REDISEÑARON LAS PROPUESTAS Y ORGANIZARON SESIONES DE 

TELECONFERENCIAS, WHATSAPP, BLOGS, REDES SOCIALES Y 

PLATAFORMAS EDUCATIVAS DIVERSAS. SALIMOS DE LA CAVERNA PARA 

SELLAR EL PACTO EN EL QUE LA RELACIÓN DE LOS MAESTROS, 

ALUMNOS Y PADRES DE FAMILIA, NUNCA DEBE QUEDAR EN SUSPENSO. 

HA SIDO UN AÑO DIFÍCIL, EL ESFUERZO POR ENCONTRAR RESPUESTAS 

HA SIDO CONSIDERABLE, LOS MAESTROS NO HAN FALLADO; SEGUIMOS 

DECIDIDOS Y CON LA FIRME CONFIANZA DE QUE EN UNIDAD PODEMOS 

ENCONTRAR LA RECUPERACIÓN DEL BIENESTAR COLECTIVO; EN EL 

SECTOR EDUCATIVO NO DEJAMOS DE TRABAJAR, NO PARAMOS EN LA 

CONSTRUCCIÓN DE OBJETIVOS Y ESTRATEGIAS PARA ASEGURAR A LAS 

GENERACIONES PRESENTES QUE TENDRÁN UN FUTURO DESEABLE. DE 

ESE QUEHACER CONTRA   LA ADVERSIDAD, ES DE LO QUE VENGO A DAR 

CUENTA. PARA EL CICLO ESCOLAR 2020-2021 SE MATRICULARON UN 

TOTAL DE 538 MIL 246 EDUCANDOS DE LOS NIVELES Y TIPOS 

EDUCATIVOS DE INICIAL, ESPECIAL, PREESCOLAR, PRIMARIA, 

SECUNDARIA, MEDIA SUPERIOR Y SUPERIOR; DADAS LAS CONDICIONES 

OCASIONADAS POR LA PRESENCIA DEL COVID 19, LA INSCRIPCIÓN SE 

REALIZÓ DOCUMENTALMENTE Y POR DIFERENTES MEDIOS EN LOS 
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CINCO MIL 933 CENTROS DE TRABAJO REGISTRADOS OFICIALMENTE, A 

LOS QUE ESTUVIERON ADSCRITOS 33 MIL 965 TRABAJADORES DE LA 

EDUCACIÓN. DE ESTE UNIVERSO, EL 92.4 POR CIENTO, CINCO MIL 481 

ESCUELAS; 490 MIL 211 ESTUDIANTES Y 28 MIL 935 TRABAJADORES 

CORRESPONDEN A LA EDUCACIÓN PÚBLICA; Y EL 7.6 POR CIENTO, 452 

PLANTELES, 48 MIL 35 EDUCANDOS Y CINCO MIL 30 RECURSOS 

HUMANOS SON DE LA INICIATIVA PRIVADA. COMPARATIVAMENTE, DEL 

2016 AL 2021, SE OBSERVA UNA DISMINUCIÓN EN CENTROS ESCOLARES 

EN LOS NIVELES DE EDUCACIÓN INICIAL, ESPECIAL, PREESCOLAR Y 

PRIMARIA; MIENTRAS QUE, EN EDUCACIÓN SECUNDARIA, MEDIA 

SUPERIOR Y SUPERIOR SE REGISTRÓ UN INCREMENTO, ESTA 

TENDENCIA ES REFLEJO DE LO QUE OCURRE EN LA PIRÁMIDE 

POBLACIONAL. EN DURANGO, EL PROGRAMA APRENDE EN CASA, EN 

SUS TRES EMISIONES, PERMITIÓ CONCLUIR EL CICLO ESCOLAR 2019-

2020; CON LA PARTICIPACIÓN DEL 100 POR CIENTO DE DOCENTES Y UN 

95 POR CIENTO DEL ALUMNADO. PARA EL CICLO 2020-2021 TUVIMOS UN 

60 POR CIENTO DE PARTICIPACIÓN DE ALUMNOS EN FORMATO VIRTUAL, 

20 POR CIENTO INTERMITENTE Y 20 POR CIENTO DE AUSENTISMO. DAR 

CLASES EN ESTAS CONDICIONES IMPLICÓ UN ESFUERZO 

EXTRAORDINARIO POR PARTE DE LAS FIGURAS EDUCATIVAS, 

PRINCIPALMENTE EN EDUCACIÓN BÁSICA, DEBIDO A LA INEXISTENCIA 

DE ANTECEDENTE DEL TRABAJO A DISTANCIA EN LOS NIVELES DE 

PREESCOLAR, PRIMARIA Y SECUNDARIA. LOS DOCENTES SE 

PREPARARON EN PROGRAMAS DE CAPACITACIÓN, OFRECIDOS POR 

VÍAS OFICIALES Y EN OTROS, QUE ELLOS MISMOS GESTIONARON; 
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ADEMÁS, BUSCARON LOS MEDIOS PARA MANTENER COMUNICACIÓN 

CON ESTUDIANTES Y PADRES DE FAMILIA, EN FUNCIÓN DE LAS 

POSIBILIDADES DE CADA UNO; LOS PADRES DE FAMILIA ADOPTARON UN 

NUEVO ROL PARA APOYAR, ACOMPAÑAR Y EN OCASIONES, TOMAR LAS 

RIENDAS DEL APRENDIZAJE DE SUS HIJOS, CON LA ASESORÍA DE LOS 

DOCENTES; LOS DIRECTORES REALIZARON SUS ACTIVIDADES DE 

GESTIÓN ESCOLAR, A TRAVÉS DEL EJERCICIO DE UN LIDERAZGO CON 

CARACTERÍSTICAS ESPECÍFICAS, QUE LES PERMITIÓ APOYAR Y 

ACOMPAÑAR EL TRABAJO DEL COLECTIVO ESCOLAR. DURANTE EL 

TIEMPO DE VIGENCIA DE LAS TRES ETAPAS DEL PROGRAMA APRENDE 

EN CASA SE HAN REALIZADO ACCIONES TENDIENTES A FORTALECER LA 

FUNCIÓN DOCENTE Y A PREPARAR A LAS COMUNIDADES EDUCATIVAS 

TANTO PARA UNA CONTINUACIÓN DE LA EDUCACIÓN A DISTANCIA, 

COMO PARA UN REGRESO A LAS AULAS, ASÍ, EL 3 DE AGOSTO DEL 

PRESENTE AÑO, LA SEED INICIÓ UN AMPLIO PROGRAMA DE ATENCIÓN 

PARA EL DESARROLLO SOCIOEMOCIONAL DE LOS ESTUDIANTES, CON 

EL PROPÓSITO DE PREPARAR ADECUADAMENTE A DOCENTES, PADRES 

DE FAMILIA Y EDUCANDOS A EFECTO DE QUE TODOS PARTICIPÁRAMOS 

TOMANDO MEDIDAS PARA EL REGRESO A LAS AULAS; DURANGO SE 

CONVIRTIÓ EN EL PRIMER ESTADO DE LA REPÚBLICA EN ATENDER ESTA 

ESFERA MEDIANTE DOS COMPONENTES, SITUANDO A LA ATENCIÓN 

SOCIOEMOCIONAL COMO UNA ESTRATEGIA ESTATAL EN LA QUE 

PARTICIPARON TODOS LOS DOCENTES CON SU DOCUMENTO GUÍA Y LA 

PLATAFORMA SOPORTE DE LAS HABILIDADES PARA EL MANEJO DEL 

DOCUMENTO;  TAMBIÉN SE PROPORCIONARON FORMAS DE 
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INTERVENCIÓN PRIMARIA POR ESTRÉS AGUDO DERIVADO DEL 

CONFINAMIENTO A CAUSA DEL COVID-19”, PARA DOCENTES, 

DIRECTORES, SUPERVISORES, JEFES DE SECTOR Y PERSONAL DE 

APOYO TÉCNICO PEDAGÓGICO Y PADRES DE FAMILIA; LO MISMO QUE 

WEBINARS SOBRE “CÓMO AFRONTAR EL IMPACTO PSICOPEDAGÓGICO 

EN LA PANDEMIA DEL COVID-19 EN DOCENTES Y ESTUDIANTES”, Y 

“ORIENTACIONES PARA LA CONVIVENCIA”, DIRIGIDA A DOCENTES, 

ESTUDIANTES Y PADRES DE FAMILIA. ASIMISMO, SE CONSOLIDÓ LA 

PRESENTACIÓN DEL SITIO WEB PARA LOS CONSEJOS TÉCNICOS 

ESCOLARES MISMO QUE RESGUARDA Y COMPARTE LAS EXPERIENCIAS 

DE LOS COLECTIVOS ESCOLARES DURANTE EL CONFINAMIENTO.  A 

FINALES DEL CICLO ESCOLAR 2020-2021 SE LLEVÓ A CABO EL PLAN 

PILOTO DE REAPERTURA PARA UN REGRESO DIGNO Y SEGURO A LAS 

AULAS; CON LA INTERVENCIÓN DECIDIDA DEL DR. JOSÉ ROSAS AISPURO 

TORRES, GOBERNADOR CONSTITUCIONAL DE DURANGO; LA 

PARTICIPACIÓN COMPROMETIDA DE LAS SECCIONES Y 

REPRESENTACIONES SINDICALES; LA INTERVENCIÓN GARANTE DE 

JEFES DE SECTOR Y SUPERVISORES, LA COLABORACIÓN 

INTERINSTITUCIONAL  DE LAS SECRETARÍAS DE SALUD Y DE SEGURIDAD 

PÚBLICA, ASÍ COMO DE OTRAS INSTANCIAS DE GOBIERNO Y DE 

AGRUPACIONES NO GUBERNAMENTALES; CON LA PREOCUPACIÓN Y 

COMPROMISO DE LOS PADRES DE FAMILIA, EL PLAN SE DESARROLLÓ 

EN 100 ESCUELAS DE EDUCACIÓN BÁSICA Y CON ELLO SE 

APUNTALARON LAS BASES PARA UN REGRESO A LAS AULAS EL 30 DE 
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AGOSTO. HOY, QUE HA INICIADO EL CICLO ESCOLAR 2021-2022 PUEDO 

INFORMARLES QUE: 

 

   
  ESCUELAS   

TOTAL ESCUELAS  5383 % 

PRESENCIAL 2824 52.50 

   

   
  ALUMNOS   

UNIVERSO 401´136 % 

 ASISTEN  242´568 60.50 

   

   
  DOCENTES   

UNIVERSO 22´950 % 

ASISTENCIA 20´495 89.30 

 

EN ESTE APARTADO QUIERO HACER MENCIÓN ESPECIAL DE LO QUE LAS 

COMUNIDADES EDUCATIVAS INDÍGENAS HAN REALIZADO; DURANTE 

TODA LA ETAPA DEL CONFINAMIENTO SOCIAL HICIERON QUE LA 

ACTIVIDAD ESCOLAR NO SE DETUVIERA NI UN MOMENTO; CON LOS 

CUADERNILLOS, A TRAVÉS DE LA RADIO, CON MUCHOS Y VARIADOS 

MEDIOS, TODOS, DOCENTES, EDUCANDOS Y PADRES DE FAMILIA 

HICIERON DE CADA RINCÓN UN AULA Y DE CADA MOMENTO UNA 

ESCUELA; INCLUSO, SUBRAYO EL HECHO DE QUE HOY, EL 95 POR 
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CIENTO DE LOS CENTROS ESCOLARES DE LA REGIÓN INDÍGENA ESTÁN 

EN LA MODALIDAD PRESENCIAL, MI RECONOCIMIENTO Y 

AGRADECIMIENTO ACENTUADO PARA ELLOS. DURANTE ESTA 

ADMINISTRACIÓN, SE ALCANZÓ LA META PROPUESTA DE REDUCIR EL 

ÍNDICE DE ANALFABETISMO EN LA ENTIDAD; LAS CAMPAÑAS DE 

ALFABETIZACIÓN BENEFICIARON A NUEVE MIL 329 DURANGUENSES Y 

CON ELLO, EL INDICADOR DE ANALFABETISMO HA DISMINUIDO AL 2.7 

POR CIENTO, DE ACUERDO AL CENSO 2020; EN 2016, EL INDICADOR ERA 

DEL 3.1 POR CIENTO.  ASÍ MISMO, AL INICIO DE LA ADMINISTRACIÓN EL 

GRADO PROMEDIO DE ESCOLARIDAD ERA DE 9.0, LO QUE 

REPRESENTABA ESTUDIOS PROMEDIO DE EDUCACIÓN SECUNDARIA, AL 

2021 SE UBICA YA EN 9.75 GRADOS, ESTO SIGNIFICA QUE LOS 

ESTUDIANTES CONCLUYEN UNA PARTE DEL BACHILLERATO, EN 

PROMEDIO. EN ESTE PERIODO, COMENZARON A OPERAR 10 CENTROS 

COMUNITARIOS DE ATENCIÓN A LA PRIMERA INFANCIA -CCAPIS-, 

INSTALADOS EN OCHO MUNICIPIOS. LOS CENTROS FUERON EQUIPADOS 

Y COMENZARON SU FUNCIONAMIENTO GRACIAS A UNA INVERSIÓN 

MIXTA DE CINCO MILLONES 825 MIL PESOS. LOS EDIFICIOS ESCOLARES 

NO FUERON ABANDONADOS TOTALMENTE, LAS VISITAS PERIÓDICAS 

POR PARTE DEL PERSONAL PERMITIERON ADVERTIR NECESIDADES 

POR LO QUE SE APLICARON 9.3 MILLONES DE PESOS PARA LA 

REHABILITACIÓN Y MANTENIMIENTO (COLOCACIÓN DE VIDRIOS, 

SERVICIO DE PLOMERÍA, MOBILIARIO ESCOLAR, PINTURA E 

IMPERMEABILIZACIÓN) EN PLANTELES DE EDUCACIÓN BÁSICA. SI BIEN, 

A TRAVÉS DEL PROGRAMA ESCUELAS DE TIEMPO COMPLETO, SE LLEVÓ 
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EL SERVICIO DE AGUA POTABLE A PLANTELES DE EDUCACIÓN BÁSICA, 

CON LA CONSTRUCCIÓN E INSTALACIÓN DE 161 BEBEDEROS. CON EL 

ÚLTIMO RECURSO AUTORIZADO PARA ALIMENTACIÓN DE LOS ALUMNOS 

Y CONSIDERANDO QUE, POR LA PANDEMIA, FUE SUSPENDIDA LA 

ASISTENCIA PRESENCIAL A LAS ESCUELAS, SE ENTREGARON 24 MIL 760 

APOYOS ALIMENTARIOS FAMILIARES, BENEFICIANDO A 22 MIL FAMILIAS 

DE ALUMNOS DE 635 ESCUELAS EN 22 MUNICIPIOS DE NUESTRO 

ESTADO; CON UNA INVERSIÓN DE 19 MILLONES 684 MIL 200 PESOS. 

DESTACO LO REALIZADO EN INFRAESTRUCTURA, EN LA QUE SE HAN 

CONSTRUIDO 412 ESPACIOS EDUCATIVOS (AULAS, SANITARIOS, 

TALLERES, LABORATORIOS, ETC.) EN LOS DIFERENTES NIVELES 

EDUCATIVOS, 99 AULAS, 45 SERVICIOS SANITARIOS, 129 

REHABILITACIONES Y 125 OBRAS EXTERIORES, BENEFICIANDO A 34 MIL 

922 ALUMNOS, CON UNA INVERSIÓN DE 337 MILLONES DE PESOS. 

PARTICULARMENTE, EN LA REGIÓN LAGUNA, SE RESPONDIÓ A LAS 

NECESIDADES DE INFRAESTRUCTURA Y EQUIPAMIENTO ESCOLAR A 

PARTIR DE UN DIAGNÓSTICO DE LOS CENTROS EDUCATIVOS; ASÍ, SE 

MEJORARON LAS CONDICIONES PARA LA ENSEÑANZA DE CUATRO MIL 

100 ALUMNOS, CON UNA INVERSIÓN DE 20 MILLONES DE PESOS EN LOS 

11 MUNICIPIOS DE LA REGIÓN. EN EDUCACIÓN MEDIA SUPERIOR SE 

MEJORÓ EL SERVICIO EDUCATIVO CON 199 ESPACIOS EDUCATIVOS 

NUEVOS, QUE COMPRENDEN: 88 AULAS, SEIS LABORATORIOS, CUATRO 

TALLERES, 18 MÓDULOS DE SERVICIOS SANITARIOS, DOS ÁREAS 

ADMINISTRATIVAS, UNA BIBLIOTECA, 34 REHABILITACIONES, 31 OBRAS 

EXTERIORES Y 15 ANEXOS; CON UNA INVERSIÓN DE 112 MILLONES 800 
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MIL PESOS. SE CREARON DOS NUEVAS ESCUELAS EN EL MUNICIPIO DE 

LERDO. CON BASE EN LA LEY GENERAL DEL SISTEMA PARA LA CARRERA 

DE LAS MAESTRAS Y LOS MAESTROS, A LA FECHA Y RESPECTO A LOS 

PROCESOS DE ADMISIÓN, CINCO MIL 109 PLAZAS FUERON ASIGNADAS 

DE MANERA DEFINITIVA; MIL 369 DE MANERA TEMPORAL. EN CUANTO A 

PROMOCIÓN VERTICAL, 324 DOCENTES ASCENDIERON A DIRECTORES 

TÉCNICOS Y 110 A SUPERVISORES ESCOLARES; CON BASE A LA 

PROMOCIÓN POR HORAS ADICIONALES, SE BENEFICIARON 322 

DOCENTES; EN LA PROMOCIÓN DE LA FUNCIÓN POR INCENTIVO -K1- SE 

BENEFICIARON 808 PROFESORES Y EN LA PROMOCIÓN DE ASESORES 

TÉCNICO-PEDAGÓGICOS, FUERON BENEFICIADOS 310 DOCENTES. 

DURANGO ES DE LOS ESTADOS QUE TIENE MAS ASESORES TECNICOS 

PSICOPEDAGOGICOS RESALTO LO EFECTUADO DURANTE EL SEXENIO 

PARA BASIFICAR 16 MIL 205 PLAZAS DOCENTES Y ADMINISTRATIVAS Y 

CON ELLO DAR SEGURIDAD DE EMPLEO A LOS TRABAJADORES, 

QUIENES HASTA ANTES DEL 2016 LABORABAN BAJO ESQUEMAS DE 

INTERINO O INTERINO ILIMITADO; ASÍ COMO LO REALIZADO PARA 

RESCATAR EL SALARIO QUE FUE AFECTADO A MÁS DE OCHO MIL 

DOCENTES EN LOS NIVELES DEL EXTINTO PROGRAMA DE CARRERA 

MAGISTERIAL. DENTRO DE LOS PROCESO DE REORDENAMIENTO 

ADMINISTRATIVO, SE LLEVARON A CABO 7 MIL 800 ACCIONES PARA 

REGULARIZAR A TAL NÚMERO DE TRABAJADORES QUE COBRABAN EN 

UN CENTRO DE TRABAJO DISTINTO DEL QUE LABORABAN FÍSICAMENTE. 

FINALMENTE, LES INFORMO QUE, CON RELACIÓN A LA  VERIFICACIÓN 

VINCULANTE, REALIZADA A LAS OBLIGACIONES DE TRANSPARENCIA 
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POR EL INSTITUTO DURANGUENSE DE ACCESO A LA INFORMACIÓN 

PÚBLICA Y PROTECCIÓN DE DATOS PERSONALES -IDAIP- LA 

SECRETARÍA DE EDUCACIÓN DEL ESTADO DE DURANGO OBTUVO UN 99 

POR CIENTO EN OBLIGACIONES DE TRANSPARENCIA  AL AÑO 2009 EN 

UN NIVEL DE CUMPLIMIENTO ALTO, RECIBIENDO UN RECONOCIMIENTO 

POR PARTE DE LA SECRETARÍA DE CONTRALORÍA DE GOBIERNO DEL 

ESTADO -SECOED- Y QUE EN LA VERIFICACIÓN AL PRIMER SEMESTRE 

DE 2021 HEMOS RECIBIDO UN DOCUMENTO  DE IDAIP DONDE NOS 

RECONOCE EL 100 POR CIENTO EN ELLO. ASÍ MISMO QUE, SE HA 

CONCRETADO LA FIRMA DEL ACTA CONSTITUTIVA DEL COMITÉ DE 

GESTIÓN POR COMPETENCIAS PARA EL SECTOR EDUCATIVO DEL 

ESTADO DE DURANGO, A FIN DE PROPORCIONAR UN VALOR AGREGADO 

A LOS CONOCIMIENTOS, HABILIDADES, DESTREZAS Y ACTITUDES DE 

LOS JÓVENES RECIENTES PROFESIONISTAS Y DE NUESTROS 

TRABAJADORES EN GENERAL, AMPLIANDO LA POSIBILIDAD DE 

CERTIFICAR SUS COMPETENCIAS. EL 24 DE MAYO DEL AÑO 2021 SE 

PRESENTÓ LA NUEVA LEY ESTATAL DE EDUCACIÓN, PARA ARMONIZAR 

LOS CONTENIDOS DE LA LEGISLACIÓN ESTATAL CON LOS DE LA LEY 

GENERAL DE EDUCACIÓN; ESTA ARMONIZACIÓN DE LA LEY, AUNADO A 

LA MODIFICACIÓN DEL ARTÍCULO 35 DE LA LEY ORGÁNICA DE LA 

ADMINISTRACIÓN PÚBLICA DEL ESTADO DE DURANGO, EL NUEVO 

REGLAMENTO INTERIOR Y LOS MANUALES DE ORGANIZACIÓN Y 

PROCEDIMIENTOS, PERMITIRÁN CONTINUAR CON LA REINGENIERÍA 

ORGANIZACIONAL DE LA SECRETARÍA DE EDUCACIÓN HE DADO CUENTA 

DE LAS ACCIONES RELEVANTES REALIZADAS DURANTE EL ÚLTIMO AÑO 
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DE GOBIERNO EN EL AMBITO EDUCATIVO COMO PODEMOS VER EL 

MAGISTERIO DE DURANGO Y REPITO EL MAGISTERIO DE DURANGO 

TUVO LA CAPACIDAD DE HACERLE FRENTE A UN CICLO ESCOLAR QUE 

TENIA TODO PARA NO LOGRARSE Y SIN EMBARGO SE SACO ADELANTE 

Y LOS NIÑOS Y ADOLESCENTES CONTINUARON SU FORMACIÓN DESDE 

SU CASA CON EL APOYO DE LOS PADRES DE FAMILIA Y TODAS LA 

AUTORIDADES EDUCATIVAS QUIERO AGRADECER A LAS NIÑAS, LOS 

NIÑOS, A LOS JÓVENES Y A LOS ADOLESCENTES POR RESISTIR POR 

HABER DEMOSTRADO QUE SON VALIENTES Y QUE SON CAPACES DE 

ADAPTARSE A LAS PEORES CONDICIONES LOS NIÑOS Y ADOLESCENTES 

SE ADAPTARON A LA NUEVA FORMA DE EDUCACIÓN A DISTANCIA Y 

PUDIERON EVITAR QUE EL REZAGO ACADÉMICO PUEDIERA VER SIDO 

MAS SIGNIFICATIVO. ESTAMOS DE PIE, ESTAMOS EN LAS AULAS, 

ESTAMOS ASEGURANDO UN REGRESO SEGURO Y RESPONSABLE A LAS 

AULAS. EL GOBIERNO DEL ESTADO DE DURANGO, ENCABEZADO POR EL 

DR. JOSÉ ROSAS AIPSURO TORRES, HA PUESTO TODO LO QUE ESTÁ DE 

SU PARTE PARA QUE LAS NIÑAS, NIÑOS Y ADOLESCENTES NO 

PERDIERAN LA OPORTUNIDAD DE APRENDER, 

 

PRESIDENTE: DISCULPE SEÑOR SECRETARIO HAGO UN LLAMADO 

CATEGORICO AL ÓRDEN POR FAVOR PARA QUE PUEDA CONTINUAR 

ESTA SESIÓN, ORDEN EN LA SALA POR FAVOR, CONTINUE SEÑOR 

SECRETARIO POR FAVOR. 
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C.P.  RUBEN CALDERON LUJAN: REPITO EL GOBIERNO DEL ESTADO 

ENCABEZADO POR EL DR. JOSÉ ROSAS AIPSURO TORRES, HA PUESTO 

TODO LO QUE ESTÁ DE SU PARTE PARA QUE LAS NIÑAS, NIÑOS Y 

ADOLESCENTES NO PIERDAN LA OPORTUNIDAD DE APRENDER, DE 

SOÑAR Y DE CRECER EN SU ESCUELA, CON SUS MAESTROS Y CON SUS 

COMPAÑEROS, LOS NIÑOS RECUPERARÁN SU VIDA Y NOSOTROS 

ESTAMOS AQUI, ESTAMOS AQUI PARA SERVIRLES. SEÑORAS 

DIPUTADAS, SEÑORES DIPUTADOS, EL COMPROMISO DE TODO EL 

SECTOR EDUCATIVO ES MUY GRANDE Y LOS RESULTADOS DE ESTE 

EMPEÑO, ES NADA MENOS QUE CIMENTAR EL FUTURO Y NO DETENER 

LA HISTORIA EN BENEFICIO DE DURANGO. MUCHAS GRACIAS.  

 

PRESIDENTE: MUCHAS GRACIAS SEÑOR SECRETARIO  

 

PRESIDENTE: DAMOS PASO A LA RONDA DE PREGUNTAS Y 

RESPUESTAS, EN EL ORDEN ESTABLECIDO EN EL ACUERDO QUE 

REGULA LA GLOSA SOBRE EL QUINTO INFORME DE GOBIERNO.  

 

PRESIDENTE: EN ESTE SENTIDO, TIENE EL USO DE LA PALABRA LA 

DIPUTADA MARÍA DE LOS ÁNGELES ROJAS RIVERA, REPRESENTANTE 

DEL PARTIDO VERDE ECOLOGISTA DE MÉXICO, PARA FORMULAR SU 

PREGUNTA HASTA POR 3 MINUTOS. 

 

PRESIDENTE: TIENE LA PALABRA SEÑORA DIPUTADA. 
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DIPUTADA MARÍA DE LOS ÁNGELES ROJAS RIVERA: CON EL PERMIDO DE 

LA MESA DIRECTIVA BUENOS DÍAS CONTADOR PÚBLICO RUBÉN 

CALDERÓN LUJÁN SECRETARIO DE EDUCACIÓN,   LO SALUDO CON 

GUSTO Y LE DOY LA MÁS CORDIAL BIENVENIDA A ESTE HONORABLE 

CONGRESO DEL ESTADO DE DURANGO Y EN SU PERSONA MI 

RECONOCIMIENTO A TODO EL PERSONAL PROFESIONAL DE LA 

SECRETARÍA DE EDUCACIÓN QUE EL DÍA DE HOY LE ACOMPAÑAN, 

GRACIAS POR LA EXPOSICIÓN QUE NOS HA BRINDADO SOBRE SU 

ACTUAR EN ÉSTE IMPORTANTE ESPACIO LA APARICIÓN DEL VIRUS 

COVID-19 HA REPRESENTADO POR SU GRAVEDAD Y ALCANCE UN RETO 

GLOBAL SIN PRESENDENTES SI BIEN TODOS LOS ÁMBITOS DE LA VIDA 

SOCIAL E INDIVIDUAL PADECIERON LOS EFECTOS DE LA EMERGENCIA 

SANITARIA EL CAMPO EDUCATIVO RESULTÓ SEVERAMENTE 

TRASTOCADO PUES EN NUESTRO ESTADO SE VIERON SUSPENDIDAS 

LAS ACITIVIDADES DE 214 MIL 246 ALUMNOS EN 1,261 INSTITUCIONES 

EDUCATIVAS. HOY ESTAMOS ANTE UNA NUEVA MODALIDAD, SIN 

EMBARGO, AÚN EXISTEN BASTANTES CUESTIONAMIENTOS PRESIDENTE 

SOLICITO UNA MOCIÓN DE ORDEN PARA PODER CONTINUAR. 

 

PRESIDENTE: MOCIÓN DE ÓRDEN A TODOS NUESTROS ASISTENTES 

ADELANTE SEÑOR SECRETARIO, CON SU RESPUESTA, CONTINUE 

SEÑORA DIPUTADA PERDON ADELANTE. 

 

DIPUTADA MARÍA DE LOS ÁNGELES ROJAS RIVERA: POR LO QUE 

PREGUNTO SECRETARIO ¿CUÁL FUE EL CONSENSO QUE SE LOGRO 
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ENTRE AUTORIDADES EDUCATIVAS, REPRESENTANTES SINDICALES Y 

SOCIEDAD EN GENERAL PARA LLEGAR AL ACUERDO DEL REGRESO A 

LAS AULAS Y ASI MISMO ¿CUÁLES SON LAS POSIBILIDADES DE QUE EL 

CICLO ESCOLAR PUEDA CONTINUAR CON LAS MEJORES CONDICIONES 

PARA TODOS LOS QUE ACUDEN A LAS ESCUELAS? Y ¿CUÁLES SON LOS 

PROTOCOLOS QUE SE TIENEN PREVISTOS ANTE YA ALGUNOS CASOS 

POSITIVOS EN INSTITUCIONES EDUCATIVAS POR EL REGRESO A 

CLASES? GRACIAS.  

 

PRESIDENTE: MUCHAS GRACIAS COMPAÑERA DIPUTADA, TIENE LA 

PALABRA EL SECRETARIO DE EDUCACIÓN HASTA POR 5 MINUTOS PARA 

DAR RESPUESTA. 

 

C.P.  RUBEN CALDERON LUJAN: GRACIAS SEÑORA DIPUTADA POR SU 

PREGUNTA  PRIMERAMENTE QUIERO DECIRLES QUE ESTE CONSENSO 

SE REMONTA HASTA EL MES DE JUNIO, PERDON EN EL MES DE MAYO, 

TUVIMOS REUNIONES CON EL SEÑOR GOBERNADOR, CON LAS 

SECCIONES SINDICALES Y TODO EL SECTOR EDUCATIVO CON LA 

FINALIDAD DE TRABAJAR UN PLAN PILOTO Y SE LOGRO ESE PLAN 

PILOTO SE LLEVO A CABO EN 100 ESCUELAS,  EN 14 MUNICIPIOS DEL 

ESTADO DONDE NO HABIA PROBLEMAS DE COVID Y ESTO NOS PERMITIO 

IR CONOCIENDO UN POCO EL TERRENO PORQUE DE TODOS ES SABIDO 

QUE ESTAMOS EN UNA ETAPA DE DESCONOCIMIENTO TOTAL NO 

SABEMOS A QUE NOS ESTAMOS ENFRENTANDO Y ESO PERMITIÓ QUE 

DE ESAS 100 ESCUELAS 3,248 ALUMNOS ESTUVIERON ESTUDIANDO Y  
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340 DOSCENTES, 9 ESCUELAS MULTIGRADO QUE MUCHAS DE ELLAS YA 

HABIAN TRABAJADO ANTERIORMENTE Y CON ESO PUDIMOS IR     

TRABAJANDO Y CONSTRUYENDO LOS PROTOCOLOS Y DESPUES 

POSTERIORMENTE PARA LLEVAR A CABO LA PARTE YA DE REGRESO 

SEGURO A CLASES CON ESA EXPERIENCIA VOLVIMOS A TENER 

REUNIONES LAS SECCIONES SINDICALES CON LOS PADRES DE FAMILIA 

PRESIDENTES DE PADRES DE FAMILIA Y LLEGAMOS AL ACUERD DE UN  

INICIO SEGURO A  LAS AULAS DE MANERA RESPONSABLE Y POR AHÍ 

TRES DIAS ANTES DEL INICIO DE CLASES AL DÍA 30 PUDIMOS 

CONCRETAR TODOS LOS PROTOCOS PORQUE ASÍ ERA NECESARIO ASÍ 

COMO LO SUSPENDIMOS, ASI COMO PARA SUSTENDER CLASES TUVO 

QUE HABER UN DECRETO PARA SALIR DE LAS AULAS TENIA QUE HABER 

UN DECRETO  DEPARTE DE LA SECRETARÍA DE EDUCACIÓN PÚBLICA 

PARA EL REGRESO A LAS AULAS  Y UNA VES QUE SE DIO ESE DECRETO 

EMPEZAMOS A TRABAJAR PERO TAMBIEN TENIAMOS QUE VER COMO IBA 

A ACTUAR SALUD Y SALUD ENTREGA UN DOCUMENTO DONDE YA LA 

SECRETARÍA DE EDUCACIÓN SE CONSIDERA COMO ACITIVDAD 

ESENCIAL ENTONCES DE AHÍ EN ADELANTE SE PUSO A TRABAJAR LOS 

PROTOCOLOS EN DURANGO SE HICIERON LOS PROPIOS CON LA 

SECRETARÍA DE SALUD DEL ESTADO CON PROTECCIÓN CIVIL Y CON LA 

SECRETARÍA DE EDUCACIÓN PÚBLICA  SIN EMBARGO EL JUEVES 

ANTERIOR AL DÍA 30 LLEGO UN PROTOCOLO DE LA SECRETARÍA DE 

SALUBRIDAD Y ASISTENCIA QUE TUVIMOS QUE ENBONARLO CON ESTE 

Y DAR INICIO EL DÍA 30 DE AGOSTO A LAS CLASES EMPEZAMOS COMO 

DIJE CON UN 30% DE ASISTENCIA DE ESCUELAS Y PAULATINAMENTE SE 
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FUE INCORPORANDO MAS ALUMNOS, MAS MAESTROS Y HOY TENEMOS 

52% DE ESCUELAS AQUÍ YO QUIERO MANIFESTAR ALGO GRACIAS  A 

TODOS LOS JEFES DE SECTOR A LOS SUPERVISORES, A LOS 

DIRECTORES, A LOS MAESTROS, A LOS PADRES DE FAMILIA QUE 

TRABAJARON EN ELLO Y HAY ESTA CONCIENCIA Y ESTAMOS TODOS Y 

SABEMOS QUE ESTO NO ES DE VELOCIDAD AQUÍ VA A SER DE 

RESISTENCIA  TENEMOS QUE IR POCO A POCO  YO COLOQUIALMENTE 

DICHO QUE PRIMERO ES ENDEREZAR LA RUEDA ERA ENDERAZAR LA 

RUEDA, LA RUEDA YA ESTA ENDEREZADA Y YA ESTA DANDO VUELTA Y 

ESA VUELTA HA PERMITODO QUE SE VAYA SUMANDO MAS ESCUELAS 

HAREMOS UN CORTE EL DÍA 30 DE SEPTIEMBRE A VER SI PUEDE 

CRECER ESTA PARTE.  ES CUANTO. 

 

PRESIDENTE: MUCHAS GRACIAS SEÑOR SECRETARIO, COMPAÑEROS, 

ASISTENTES A ESTA SESIÓN ME VOY A PERMITIR PEDIRLE A NUESTRA 

COMPAÑERA DIPUTADA SECRETARIA  ALEJANDRA DEL VALLE RAMÍREZ 

DE LECTURA AL ARTÍCULO 68 DE LA LEY ORGÁNICA DEL CONGRESO DEL 

ESTADO CON RESPECTO A LA COMPOSTURA QUE SE DEBE DE GUARDAR 

POR PARTE DE LOS ASITENTES Y LOS PRESENTES EN LAS SESIONES 

DEL CONGRESO Y LAS MEDIDAS DE APERSIBIMIENTO PARA QUE 

TENGAN ESE CONOCIMIENTO DENTRO Y SE SUJETEN POR SUPUESTO A 

ESE ARTÍCULO DE ESTA SESIÓN, TIENE LA PALABRA LA DIPUTADA 

ALEJANDRA DEL VALLE RAMÍREZ. 
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DIPUTADA SECRETARIA ALEJANDRA DEL VALLE RAMÍREZ: CON SU 

PERMISO DIPUTADO PRESIDENTE ARTÍCULO 68 LLAMADO AL ORDEN, AL 

SALON DE SESIONES PORDRÁN CONCURRIR EL PÚBLICO QUE DESEE 

PRESENCIAR LAS SESIONES, ELLO EN EL LUGAR ESPECIALMENTE 

DESTINADO LOS ASITENTES GUARDARÁN SILENCIO, RESPETO Y 

COMPOSTURA Y POR NINGÚN MOTIVO PODRÁN TOMAR PARTE EN LAS 

DISCUSIONES NI REALIZAR MANIFESTACIONES QUE ALTEREN EL ÓRDEN 

EN EL RECITO PLENARIO O IMPIDAN EL DESARROLLO DE LAS SESIONES 

DEL PLENO EN CASO DE DESORDEN O INTERRUPCIONES  QUE 

OBSTACULICEN O IMPIDAN EL DESARROLLO DE LAS SESIONES EL 

PRESIDENTE DE LA MESA DIRECTIVA PODRÁ TOMAR LAS SIGUIENTES 

MEDIDAS PRIMER LLAMADO A GUARDAR EL ORDEN, SILENCIO Y 

COMPOSTURA SEGUNDO EXHORTO A  GUARDAR EL ORDEN, SILENCIO Y 

COMPOSTURA TERCER EXHORTO CON APRECIAMIENTO QUE EN CASO 

DE NO ATENDER SE SOLICITARÁ A LOS AUTORES DEL DESORDEN A 

ABANDONAR  EL RECINTO, EXPULSAR A LOS AUTORES DEL DESARODEN 

EN DESACATO Y MANDAR DETENER  A QUIEN LO HUBIERE COMETIDO 

PONIENDOLO A DISPOSICIÓN DE LAS AUTORIDADES COMPETENTES  Y 

QUINTO CUALQUIER OTRA QUE GARANTICE EL ORDEN Y LA SEGURIDAD 

PERSONAL DE LOS DIPUTADOS, LOS SERVIDORES PÚBLICOS DEL 

CONGRESO Y DEMÁS PÚBLICO ASISTENTE, LAS ANTERIORES MEDIDAS 

PODRÁN SER APLICADAS EN ORDEN PRELACIÓN O DIRECTAMENTE 

SEGÚN LA MAGNITUD DEL DESORDEN, SI LAS MEDIDAS TOMADAS POR 

EL PRESIDENTE DE LA MESA DIRECTIVA NO BASTARAN PARA CONTENER 

EL DESORDEN EN EL RECINTO DE INMEDIATO SUSPENDERÁ LA SESIÓN 
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PARA CONTINUAR EN SU NATURALEZA PÚBLICA EN ALGUN LUGAR 

ALTERNO O FUERA DEL PALACIO LEGISLATIVO SI LO ATERIOR NO FUERA 

POSIBLE DEBERA CONTINUAR EN SESIÓN PRIVADA CON ACCESO DE LOS 

MEDIOS DE COMUNICACIÓN SOCIAL, ES CUANTO SEÑOR PRESIDENTE. 

 

PRESIDENTE: MUCHISIMAS GRACIAS COMPAÑERA DIPUTADA. LUEGO DE 

LA RESPUESTA DEL SEÑOR SECRETARIO PREGUNTO A LA DIPUTADA 

MARÍA DE LOS ÁNGELES ROJAS RIVERA SI QUIERE HACER USO DE SU 

DERECHO A RÉPLICA. 

 

PRESIDENTE: MUCHAS GRACIAS EN ESE CASO TIENE EL USO DE LA 

PALABRA HASTA POR 1 MINUTO COMPAÑERA DIPUTADA. 

 

DIPUTADA MARÍA DE LOS ÁNGELES ROJAS RIVERA:  SEÑOR SECRETARIO 

AGRADEZCO SU RESPUESTA Y APROVECHO ESTE ESPACIO PARA 

FELICITAR Y HACER UN RECONOCIMIENTO MUY ESPECIAL A TODOS LOS 

MAESTROS Y MAESTRAS DEL ESTADO DE DURANGO QUE SIN DUDA 

ALGUNA HAN DADO LO MEJOR Y SE HAN ENFRENTADO A UNA NUEVA 

MANERA DE EDUCAR SIEMPRE EN BENEFICIO DE NUESTROS NIÑOS Y 

JÓVENES DE IGUAL MANERA SECRETARIO LE EXHORTO A USTED Y A SU 

EQUIPO A TRABAJAR DE LA MANERA MÁS CERCANA CON ELLOS Y CON 

LAS INSTITUCIONES EDUCATIVAS YA QUE MUCHAS DE ELLAS 

REQUIEREN APOYO EN INFRAESTRUCTURA Y HOY MÁS QUE NUNCA 

DEBEMOS ESTAR PRESENTES EN ESTA RECONSTRUCCIÓN DE LA 

EDUCACIÓN SU AMIGA Y SERVIDORA ÁNGELA ROJAS REPRESENTANTE 
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DEL PARTIDO VERDE ECOLOGISTA DE MÉXICO LE REITERO A SUS 

ÓRDENES EN ESTA LABOR TAN IMPORTANTE QUE ES LA EDUCACIÓN 

MUCHAS GRACIAS 

 

PRESIDENTE: MUCHAS GRACIAS COMPAÑERA DIPUTADA, 

CONTINUANDO CON EL ORDEN DE INTERVENCIONES, TIENE EL USO DE 

LA PALABRA EL DIPUTADO DAVID RAMOZ ZEPEDA, INTEGRANTE DE LA 

FRACCIÓN PARLAMENTARIO DEL PARTIDO DE LA REVOLUCIÓN 

DEMOCRÁTICA HASTA POR 3 MINUTOS PARA REALIZAR SU PREGUNTA. 

 

DIPUTADO DAVID RAMOS ZEPEDA: MUCHAS GRACIAS DIPUTADO 

PRESIDENTE, CONTADOR PÚBLICO RUBEN CALDERON LUJAN, 

SECRETARIO DE EDUCACIÓN DEL ESTADO DE DURANGO SEA USTED 

BIENVENIDO A ESTE CONGRESO DEL ESTADO ASI COMO A TODO SU 

EQUIPO DE TRABAJO CON MOTIVO DE LA GLOSA DEL QUINTO INFORME 

DEL GOBERNADOR DEL ESTADO JOSE ROSAS AISPURO TORRES DE 

IGUAL MANERA. 

 

PRESIDENTE: DIPUTADO UNA DISCULPA SUPLICARÍA NO SE ESCUCHA 

BIEN SU PREGUNTA ADELANTE.  

 

DIPUTADO DAVID RAMOS ZEPEDA: DE IGUAL MANERA LE DOY LA 

BIENVENIDA A TODO EL PUBLICO QUE SE ENCUENTRA HOY PRESENTE, 

LA REPENTINA APARICIÓN EN EL MUNDO DEL COVID- 19 EN DICIEMBRE 

DE 2019 Y SU EXPANSIÓN POR TODO EL MUNDO DURANTE LOS MESES 
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SIGUIENTES  HA REPRESENTADO POR SU GRAVEDAD Y ALCANCE UN 

RETO GLOBAL SIN PRESENDENTES SI BIEN TODOS LOS AMBITOS DE LA 

VIDA SOCIAL E INDIVIDUAL PADECIERON LOS EFECTOS DE LA 

EMERGENCIA SANITARIA EL CAMPO EDUCATIVO RESULTO 

SEVERAMENTE TRASTOCADO  PUES AUNQUE DIVERSOS FENOMENOS 

DE ORDEN SOCIAL HAN IMPLICADO CIERRES E INTERRUPCIONES EN LOS 

SISTEMAS EDUCATIVOS NACIONALES Y LOCALES EN NINGUN OTRO 

MOMENTO DE LA HISTORIA SE HABIAN VISTO SUSPENDIDAS LAS 

ACTIVDADES DE MUCHO MILLONES DE ESTUDIANTES DE TODOS LOS 

NIVELES EDUCATIVOS EN EL PLANETA COMO SABEMOS A PESAR DEL 

CIERRE TOTAL DE LOS CENTROS ESCOLARES  A CAUSA DE LA 

CONTINGENCIA SANITARIA EL SECTOR EDUCATIVO ESTATAL CONTINUA 

BRINDANDO EL SERVICIO DE EDUCACIÓN BÁSICA, MEDIA SUPERIOR Y 

SUPERIOR IMPULSANDO PROGRAMAS DE FORMACIÓN NOVEDOSO Y 

ACUERDOS CON LA NUEVA REALIDAD EDUCATIVA DERIVADA DE LA 

PANDEMIA  ADEMAS ENCAUSADO A LA CARRERA PROFESIONAL DE LAS 

DIVERSAS FIGURAS EN CONSIDERACIÓN DE LA DIVERSIDAD DE 

CONTEXTOS EN ESTE SENTIDO SABEMOS QUE LA SECRETARÍA DE 

EDUCACIÓN A SU CARGO BRINDA ATENCIÓN PERMANENTE A LAS 

FIGURAS GRUPOS EN SITUACIÓN DE VULNERABILIDAD COMO LA REGIÓN 

INDÍGENA, EDUCACIÓN ESPECIAL, GRUPOS MULTIGRADO, NIÑOS 

MIGRANTES Y TELESECUNDARIA A TRAVÉS DE PROGRAMAS ACORDES 

CON CARACTERÍSTICAS Y NECESIDADES ESPECÍFICAS EN 

CUMPLIMIENTO DEL MANDATO CONSTITUCIONAL DE OFRECER EL 

SERVICIO EDUCATIVO CON EQUIDAD CON BASE A LO ANTERIOR ME 
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PERMITO CUESTIONARLE LO SIGUIENTE SEÑOR SECRETARIO ¿CÓMO SE 

HA ATENDIDO EN TIEMPO DE PANDEMIA A LOS NIÑOS MIGRANTES? 

MUCHAS GRACIAS. 

 

PRESIDENTE: MUCHAS GRACIAS COMPAÑERO DIPUTADO, TIENE LA 

PALABRA EL SEÑOR SECRETARIO DE EDUCACIÓN HASTA POR 5 

MINUTOS PARA DAR RESPUESTA 

 

C.P.  RUBEN CALDERON LUJAN: MUCHAS GRACIAS SEÑOR DIPUTADO, 

NUESTRO ESTADO POR SU GEOGRAFÍA ES DEMACIADO EXTENSO EL 

53% DE LAS ESCUELAS SON MULTIGRADO SE ENCUENTRAN EN LA 

REGIÓN INDÍGENA  SE ENCUENTRAN EN LOS MUNICIPIOS Y ESTO HACE 

QUE LA EDUCACIÓN SEA MAS DIFÍCIL HAY MAESTROS QUE SON 

DOSCENTES, UNITARIOS HAY MAESTRO QUE ATIENDE A TODAS LAS 

ESCUELAS DEL UNO AL SEXTO GRADO  PERO ADEMÁS ES EL DIRECTOR 

ES UNA GRAN LABOR LA QUE REALIZAN ENTONCES ESTO HA PERMITIDO 

QUE SE IDENTIFIQUE A TRAVÉS DE LOS NIVELES DE LA SECRETARÍA EN 

LA PARTE QUE CORRESPONDE AQUÍ EN DURANGO VIENEN DE LA 

REGIÓN INDÍGENA LOS NIÑOS CON SUS PADRES, VIENEN SUS PADRES A 

TRABAJAR EN DIFERENTES PARTES DE LOS MUNICIPIOS ALREDEDOR DE 

LA CAPITAL Y LA MEDIDA EN QUE LA SECRETARÍA SIEMPRE LOS HA 

ATENDIDO HA SIDO CON MAESTROS QUE LOS ATIENDEN DIRECTAMENTE 

ASI COMO EN LA SIERRA SE TRABAJÓ CON LOS CUADERNILLOS, SE 

TRABAJO CON LA RADIO DE LA GUAJOLOTA CON REPETICIÓN HASTA 

NAYARIT AQUÍ EN LA PARTE DE LOS NIÑOS MIGRANTES TAMBIEN SE LES 
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ATENDIÓ CON LOS CUADERNILLOS ESTOS CUADERNILLOS FUERON 

ELABORADOS POR EL DEPARTAMENTO DE INDÍGENAS PERO TAMBIEN 

QUIERO DECIR QUE ESTOS CUADERNILLOS FUERON ELABORADOS EN 

EL LEGUAJE DE LAS ETNIAS  INDÍGENAS ENTONCES HA SIDO MUY 

IMPORTANTE ESTE TRABAJO USTEDES AHORITA VIERON EN EL VIDEO 

UN GRUPO DE NIÑOS MIGRANTES QUE IBAN BAJANDO DEL CAMIÓN 

FUERON ATENDIDOS CON CON LA TEMPERATURA CON SU EGEL Y MUY 

ORDENADOS CON SU CUBREBOCAS Y TODO ELLO SE ESTÁ ATENDIENDO 

EN LAS MISMAS CIRCUNSTANCIAS QUE EN LA REGIÓN INDÍGENA ES UN 

TRATO IGUAL HABIDO CASOS DONDE POR EJEMPLO EN LA COLONIA 

TIERRA Y LIBERTAD HUBO UN GRUPO DE MIGRANTES QUE SE VINO 

RENTARON UNA CASA LOS MAESTROS LOS MAESTROS RENTARON LA 

CASA CUANDO NOSOTROS NOS AVISARON DE ELLO ACUDIMOS ERAN 

MAESTROS INDÍGENAS CON TUS SUPERVISORES ACUDIMOS Y DE AHÍ 

LOS LLEVAMOS A UNA ESCUELA PRIMARIA QUE ESTÁBAMOS CUADRAS 

EL DIRECTOR ACCEDIÓ DE MUY BUENA MANERA Y LOS NIÑOS ESTÁN 

TRABAJANDO EN ESE ESPACIO ENTONCES SE ESTÁ ATENDIENDO 

TENEMOS MUY BIEN DEFINIDAS ESTAS ACCIONES Y Y ESTAMOS 

COMPROMETIDOS PORQUE ESTAMOS CONSCIENTES QUE LOS NIÑOS 

INDÍGENAS MERECEN TODO NUESTRO RESPETO Y EN EL MENSAJE LO 

DIJE HACE UN MOMENTO EL 95% DE LA REGIÓN INDÍGENA ESTÁ DE 

MANERA PRESENCIAL ENTONCES NO PODEMOS MENOSPRECIAR LOS AL 

CONTRARIO  ES UN ESFUERZO PERO TAMBIÉN MI RECONOCIMIENTO 

PARA ESTE TRABAJO ES CUÁNTO SEÑOR DIPUTADO. 
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PRESIDENTE: SON MUCHAS GRACIAS SEÑOR SECRETARIO 

PREGUNTARÍA AL DIPUTADO DAVID RAMOS ZEPEDA SI QUIERE HACER 

USO DE SU DERECHO DE RÉPLICA POR 1 MINUTO. 

 

DIPUTADO DAVID RAMOS ZEPEDA: SÍ MUCHAS GRACIAS SEÑOR 

DIPUTADO PRESIDENTE. 

 

PRESIDENTE: ADELANTE SEÑOR DIPUTADO. 

 

 

DIPUTADO DAVID RAMOS ZEPEDA: SEÑOR SECRETARIO SABEMOS LAS 

COMPLICACIONES QUE TIENE LA SECRETARÍA A SU CARGO REFERENTE 

A LA RELACIÓN PRESUPUESTAL SABEMOS QUE EL 60% DE LOS 

RECURSOS QUE CUENTA ESTE ESTADO SE DESTINAN AL SECTOR DE LA 

EDUCACIÓN PERO TAMBIEN SABEMOS QUE HAY UN DÉFICIT SERCA 5 MIL 

MILLONES DE PESOS POR AÑO QUE A VECES IMPIDEN EL CUMPLIR CON 

TODAS LAS PRESTACIONES DEL PERSONAL EDUCATIVO LO QUE LE 

QUEREMOS REFRENDAR ES NUESTRO APOYO PARA QUE TODO ESTE 

CONGRESO DEL ESTADO TODOS LOS COMPAÑEROS DIPUTADOS EN 

CONJUNTO CON LOS DIPUTADOS FEDERALES SIN IMPORTAR LA 

AFILIACIÓN PARTIDISTA LUCHEMOS PARA QUE EL GASTO EDUCATIVO 

SEA RESPONSABILIDAD DE LA FEDERACIÓN COMO LO ES EN LA 

MAYORÍA DE LOS ESTADOS DE LA REPÚBLICA DECIRLE QUE NO ES 

POSIBLE QUE DURANGO Y TABASCO SEAN LOS ÚNICOS ESTADOS EN LA 

REPÚBLICA QUE SE HACEN CARGO DEL SISTEMA TELESECUNDARIA NO 



     
                                                                            
 
 

SECRETARÍA GENERAL 
      SECRETARÍA DE SERVICIOS PARLAMENTARIOS 

SESIÓN ORDINARIA DE LA 
 H. SEXAGÉSIMA NOVENA LEGISLATURA  

DEL CONGRESO DEL ESTADO DE DURANGO  
PRIMER PERIODO ORDINARIO DE SESIONES 

PRIMER AÑO DE EJERCICIO CONSTITUCIONAL                                  
                                                                               28 DE SEPTIEMBRE DE 2021 

                                                                                                   11:00 HORAS 

 

FECHA DE REV. 26/10/2017         NO. DE REV. 02            FOR SSP 03            

 

PUEDE SER POSIBLE QUE DURANGO SEA EL ÚNICO ESTADO QUE SE 

HACE CARGO DEL SISTEMA CADI REQUERIMOS RECURSO Y ESTOY 

SEGURO QUE JUNTOS GOBIERNO, SOCIEDAD Y CONGRESO DEL ESTADO 

LOGRAREMOS ESOS RECURSOS QUE NOS HACEN FALTA EN EL ESTADO 

PARA CUMPLIR CADA UNA DE LOS DERECHOS QUE ESTÁN 

CONSAGRADOS PARA LOS COMPAÑEROS MAESTROS Y LOS VAMOS A 

LOGRAR EN EL PRÓXIMO PRESUPUESTO HAREMOS TODO LO POSIBLE 

PARA QUE EN MEDIDA DE LOS RECURSOS QUE NOS LLEGUEN PODER 

ATENDER LAS DEMANDAS DEL SECTOR MAGISTERIAL, MUCHAS 

GRACIAS. 

 

PRESIDENTE: GRACIAS COMPAÑERO DIPUTADO. 

 

PRESIDENTE: CONTINUANDO CON EL ORDEN DE INTERVENCIONES, 

TIENE EL USO DE LA PALABRA LA DIPUTADA VERÓNICA PÉREZ 

HERRERA, INTEGRANTE DEL GRUPO PARLAMENTARIO DEL PARTIDO 

ACCIÓN NACIONAL HASTA POR 3 MINUTOS PARA REALIZAR SU 

PREGUNTA. 

 

DIPUTADA VERONICA PEREZ HERRERA:  GRACIAS SEÑOR PRESIDENTE 

CON EL PERMISO DE LA PRESIDENCIA CONTADOR PÚBLICO RUBÉN 

CALDERÓN LUJÁN SECRETARÍA EDUCACIÓN DEL ESTADO SEA USTED 

BIENVENIDO, ASÍ COMO SU EQUIPO DE TRABAJO ANTES DE HACER MI 

CUESTIONAMIENTO QUIERO HACER UN RECONOCIMIENTO A LOS 

MAESTROS Y A LAS MAESTRAS A TODO EL SECTOR EDUCATIVO PORQUE 
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ADEMÁS DEL PAPEL FORMADOR QUE JUEGAN SON LÍDERES QUE 

IMPULSAN CAMBIOS SOCIALES Y ESTRUCTURALES IMPORTANTES CON 

LA PANDEMIA DEL COVID-19 SON LOS MAESTROS Y MAESTRAS QUIENES 

NOS HAN DADO UNA GRAN LECCIÓN PUES HAN SUPERADO EL RETO Y 

NUNCA SE HAN RAJADO CON MOTIVO DE LA GLOSA DEL QUINTO 

INFORME DE GOBIERNO ME PERMITO REALIZARLE EL SIGUIENTE 

CUESTIONAMIENTO LA IMPORTANCIA DE TENER AMBIENTES EN BUEN 

ESTADO APORTA QUE LOS ESTUDIANTES OBTENGAN LOS RESULTADOS 

ESPERADOS EN EL PROCESO DEL APRENDIZAJE POR LO QUE UNA 

BUENA INFRAESTRUCTURA EDUCATIVA CONLLEVARÍA UNA MEJORA EN 

LA MEJORA EN LA CALIDAD EDUCATIVA Y LOGRARÍA UNA HUELLA 

SIGNIFICATIVA SOBRE EL RENDIMIENTO DE LOS ESTUDIANTES 

CONOCEMOS QUE SE REALIZARON ACCIONES Y OBRAS EN ESPACIOS 

EDUCATIVOS ENTRE ELLOS AULAS SERVICIOS SANITARIOS 

REHABILITACIONES BIBLIOTECAS SERVICIOS ADMINISTRATIVOS 

LABORATORIOS TALLERES Y OBRAS EXTERIORES BENEFICIANDO A 

1,642 PLANTELES EDUCATIVOS QUE ATIENDEN A 250,000 ALUMNOS CON 

UNA INVERSIÓN DE 1,710 MILLONES DE PESOS SIN DUDA UN GRAN 

LOGRO DEL GOBIERNO DEL DOCTOR JOSÉ ROSAS AISPURO TORRES EN 

TAL SENTIDO LE PREGUNTO LO SIGUIENTE SEÑOR SECRETARIO ¿CUÁL 

ES EL ESTADO DE LA INFRAESTRUCTURA EDUCATIVA?¿ POR OTRA 

PARTE RESPECTO DEL VANDALISMO QUE HAY EN LAS ESCUELAS DE LA 

ENTIDAD LA SECRETARÍA SU CARGO QUÉ ACCIONES O MEDIDAS ESTÁ 

TOMANDO? POR SU RESPUESTA MUCHAS GRACIAS 
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PRESIDENTE: GRACIAS COMPAÑERA DIPUTADA TIENE LA PALABRA EL 

SEÑOR SECRETARIO DE EDUCACIÓN HASTA POR 5 MINUTOS. 

 

 

C.P.  RUBEN CALDERON LUJAN: GRACIAS SEÑORITA DIPUTADA 

EFECTIVAMENTE SE HA HECHO UN GRAN ESFUERZO EN LA 

CONSTRUCCIÓN,  REHABILITACIÓN Y MANTENIMIENTO DE LAS 

ESCUELAS SI BIEN NOSOTROS CONTAMOS CON 5,383 ESCUELAS 

DISPERSAS EN TODO EL ESTADO SITUACIÓN QUE NO QUIERO 

JUSTIFICAR PERO QUE SI EN OCASIONES ES DIFÍCIL ATENDER EL 100% 

DE ELLOS SIN EMBARGO DURANTE LA PANDEMIA SE ESTUVO PRESENTE 

COMO DECIA YO HACE UN MOMENTO NO TODAS LAS ESCUELAS FUERON 

ABANDONADAS GRAN NÚMERO DE ESCUELAS POR ATENDIDAS POR LOS 

DIRECTORES POR MAESTROS CON ROLES PARA CUIDARLAS NOSOTROS 

TENEMOS AHORITA APROXIMADAMENTE 300 ESCUELAS VANDALIZADAS 

Y NOS PRESENTARON LAS SECCIONES SINDICALES 400 ESCUELAS QUE 

NO REUNEN CONDICIONES DE ESAS 400 ESCUELAS YA 200 ESTÁN 

ATENDIDAS Y ADEMÁS DE ELLO SE HA DADO EL MANTENIMIENTO COMO 

DIJE SE HAN APOYADO ESCUELAS CON 19´000,,000 DE PESOS CON 

CUBETAS DE PINTURA PARA LAS ESCUELAS IMPERMEABILIZANTE 

MEMBRANA PREFABRICADA CUBRIENDO TAMBIÉN SUPERFICIE DE 420 

CUBETAS DE IMPERMEABILIZANTE SE HAN ATENDIDO LAS ESCUELAS 

CON MATERIAL HIDRÁULICO EL MATERIAL ELÉCTRICO QUE MUCHAS 

OCASIONES FUE FUE ROBADO Y TODO ESTE ESFUERZO SE HA ESTADO 

HACIENDO Y SI HA ESTADO TRABAJANDO Y SE ATENDIERON PARA 
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REGRESO A CLASES 162 ESCUELAS PARA EL REGRESO Y ADEMÁS DE 

LAS 400 QUE NOS PRESENTARÁ CICLO LÍDER SINDICAL ES ESTÁN 

ATENDIDAS 200 EN CUANTO AL VANDALISMO ES DIFÍCIL TENER SI NOS 

VAMOS POR  UN VELADOR OBTENER UN INTENDENTE POR CADA 

ESCUELA SI NOS VAMOS 5,583 VELADORES COSA ES MUY DIFÍCIL DE 

ACUERDO AL PRESUPUESTO ENTONCES NOS VEMOS AQUÍ LO QUE 

HEMOS PEDIDO ES A LOS PADRES DE FAMILIA A LOS VECINOS QUE NOS 

APOYE CON LAS ESCUELAS CON EL CUIDADO Y NOS AVISEN EN ESTA 

PARTE Y ESO SE HA DADO SI VEMOS REPRESENTATIVAMENTE 300 

ESCUELAS BANDALIZADAS POR 5 CON 5,383 NO ES UN NÚMERO 

REPRESENTATIVO PARA ELLO ENTONCES ESTAMOS TRABAJANDO, 

ESTAMOS CONCIENTES DE QUE ESTA ES UNA DEBILIDAD PERO 

BUSCAREMOS TENER UNA FORTALEZA ES CUÁNTO SEÑORITA 

DIPUTADA. 

 

PRESIDENTE: MUCHAS GRACIAS SEÑOR SECRETARIO LE PREGUNTÓ A 

LA DIPUTADA VERÓNICA PÉREZ HERRERA SI QUIERE HACER USO DE SU 

DERECHO DE RÉPLICA 

 

PRESIDENTE: ADELANTE DIPUTADA. 

 

DIPUTADA VERÓNICA PÉREZ HERRERA: REITERAR QUE EL GRUPO 

PARLAMENTARIO DEL PARTIDO ACCIÓN NACIONAL PARA BUSCAR QUE 

LOS DIPUTADOS FEDERALES PUEDAN PELEAR POR UN PRESUPUESTO 

JUSTO ADECUADO PARA DURANGO VAMOS A HACER UN CIERRE DE 
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FILAS SABEMOS DE LA IMPORTANCIA DE LA EDUCACIÓN EN NUESTRO 

ESTADO ASÍ QUE MUCHISIMAS GRACIAS SECRETARIO POR SU 

RESPUESTAS Y ESTAMOS A LAS ÓRDENES. 

 

C.P.  RUBEN CALDERON LUJAN: GRACIAS 

 

PRESIDENTE: MUCHAS GRACIAS COMPAÑERA DIPUTADA. 

 

PRESIDENTE: CONTINUANDO CON EL ÓRDEN DE INTERVENCIONES 

TIENE EL USO EL DIPUTADO BERNABÉ AGUILAR CARRILLO INTEGRANTE 

DEL GRUPO PARLAMENTARIO DEL PARTIDO MOVIMIENTO DE 

REGENERACIÓN NACIONAL HASTA POR 3 MINUTOS PARA REALIZAR SU 

PREGUNTA. 

 

DIPUTADO BERNABÉ AGUILAR CARRILLO: GRACIAS PRESIDENTE MUY 

BUENAS TARDES CONTADOR PÚBLICO RUBÉN CALDERÓN LUJÁN 

SECRETARIO DE EDUCACIÓN DEL ESTADO DE DURANGO SEA USTED 

BIENVENIDO A ESTE RECINTO LEGISLATIVO EL DÍA DE HOY QUISIERA 

ABORDAR UN TEMA EL CUAL HA MODIFICADO LA FORMA DE VIDA QUE 

HABÍAMOS VENIDO LLEVANDO Y HA HECHO QUE SIGAMOS DE MANERA 

MÁS ESTRICTA LOS PROTOCOLOS SANITARIOS PARA CUIDAR DE 

MANERA MÁS PUNTUAL NUESTRA SALUD YA QUE EL VIRUS DEL SARS 

COV 2 COVID-19 HA LLEGADO PARA QUEDARSE Y EN ESE SENTIDO Y 

ANTE ESTE PANDEMIA COMENTARLE USTED HA COMENTADO QUE EL 

MAGISTERIO INDÍGENA SON LOS ÚNICOS QUE HAN ESTADO ASISTIENDO 
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A CLASES PRESENCIALES COSA QUE CELEBRÓ PERO TAMBIÉN LAS 

ESCUELAS TELEBACHILLERATOS ME CONSTA PORQUE EN EL MUNICIPIO 

EL MEZQUITAL SE ENCUENTRAN ABANDONADOS MUY POCA PERSONAL 

NO TIENEN AULAS NO TIENEN SILLAS Y ENTONCES SE DIVIDE UNA 

SITUACIÓN MUY DIFÍCIL EN LA ESCUELA TELEBACHILLERATO EN ESE 

SENTIDO LE PREGUNTO SECRETARIO ¿QUÉ ACCIONES CONCRETAS SE 

HAN REALIZADO EN LA REGIÓN INDÍGENA TANTO EN EL TEMA DE 

CALIDAD EDUCATIVA COMO EN LA INFRAESTRUCTURA Y RECURSOS 

HUMANOS? MUCHAS GRACIAS  

 

PRESIDENTE: GRACIAS SEÑOR DIPUTADO. 

 

PRESIDENTE: TIENE LA PALABRA EL SECRETARIO DE EDUCACIÓN HASTA 

POR 5 MINUTOS. 

 

C.P.  RUBEN CALDERON LUJAN: EN LA PARTE DE LA REGIÓN INDÍGENA 

SE HA ATENDIDO Y HEMOS TRABAJADO AQUÍ ES UNA ACOTACIÓN 

SEÑOR DIPUTADO CARRILLO  NO ES LA ÚNICA QUE HA TRABAJADO 

PRESENCIAL DE LA ZONA INDÍGENA ELLO TIENEN   EL NOVENTA Y CINCO 

POR CIENTO Y EN TODO EL ESTADO TENEMOS EL 60.5% EN PRESENCIAL 

QUIERO QUE QUÉ EN ESTA PARTE SE HA TRABAJADO FUERTEMENTE 

CON LA EDUCATIVA TRABAJAMOS COMO LO MENCIONE HACE UN 

MOMENTO CON CUADERNILLOS, ESTOS CUADERNILLOS  FUERON 

DISEÑADOS POR EL DEPARTAMENTO DE INDÍGENAS Y TAMBIEN FUERON 

EN SU LENGUA NATAL ENTONCES ESTO PERMITIÓ TENER UN 
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ACERCAMIENTO CON ELLOS Y LOS MAESTROS SIEMPRE ESTUVIERON 

PRESENTES ESE CUADERNILLO CADA LOS MAESTROS LO LLEVABAN AL 

LUGAR A LA TIENDA DE DONDE CONCURREN TODOS AHÍ LO DEJABAN 

LOS LUNES EL VIERNES PARA QUE LO TRABAJARÁN LOS LOS ALUMNOS 

EL VIERNES EL MAESTRO IBA A POR ELLOS LO RECOGÍA Y A LOS PADRES 

DE FAMILIA LES HACE VER QUÉ ERA LO QUE HACÍA FALTA QUE HABÍA 

QUE CORREGIR ESA PARTE SE TRABAJO Y AL IGUAL QUE EN LO QUE SE 

REFIERE A LA RADIO DESDE LA HUAZAMOTA A LOS LÍMITES CON 

NAYARIT TAMBIÉN ESTA PARTE LO QUE COMENTABAN EL 95% DE ELLOS 

EN EL APARTE DE CALIDAD DE LA PARTE DE CRECIMIENTO QUIERO 

DECIRLE QUE EN EL 2020 -2021 SE CONSTRUYERON 12 AULAS, 2 

LABORATORIOS DE COMPU ASÍ COMO 11 REHABILITACIONES DE 

SANITARIO Y EQUIPAMIENTO DE LOS ESPACIOS CONSTRUIDOS 

BENEFICIANDO A 564 ALUMNOS CON INVERSIÓN DE 7´000,000 PERO 

TAMBIÉN QUIERO COMENTAR QUE ESTE AÑO ELLOS HAN SIDO 

BENEFICIADOS CON 63 PLAZAS DE LAS CUALES 16 PLAZAS SON PARA 

NIVEL INDÍGENA E INTERCULTURAL INDÍGENA MAESTROS BILINGÜES DE 

PREESCOLAR Y TAMBIÉN 6 PLAZAS PARA MAESTRO BILINGÜE DE 

PREESCOLAR INDÍGENA Y 10 PLAZAS DE MAESTRO DE EDUCACIÓN 

PRIMARIA INDÍGENA Y CUATRO DE MAESTRO BILINGÜE EDUCACIÓN 

PRIMARIA INDÍGENA ESTO DA UN TOTAL DE 63 PLAZAS QUE VIENE A 

BENEFICIAR BASTANTE A LOS INDÍGENAS EN ELLO ES CUÁNTOS SEÑOR. 
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PRESIDENTE: GRACIAS SEÑOR SECRETARIO PREGUNTARÍA AL 

DIPUTADO BERNABÉ AGUILAR CARRILLO SI DESEA HACER USO DE SU 

DERECHO DE RÉPLICA HASTA POR 1 MINUTO. 

 

DIPUTADO BERNABÉ AGUILAR CARRILLO: GRACIAS PRESIDENTE 

SEÑOR. 

 

PRESIDENTE: GRACIAS SEÑOR DIPUTADO. 

 

DIPUTADO BERNABÉ AGUILAR CARRILLO: AGRADEZCO SU RESPUESTA 

SEÑOR SECRETARIO QUIERO DEJAR BIEN CLARO QUE COMO 

INTEGRANTE DEL GRUPO PARLAMENTARIO DE MORENA SIEMPRE SERÉ 

VIGILANTE DEL USO ADECUADO DE LOS RECURSOS PÚBLICOS PARA 

QUE SE APLIQUEN DE MANERA CORRECTA Y BENEFICIAN A NUESTROS 

ALUMNOS Y DOCENTES PARA QUE TENGAN ESPACIOS DIGNOS PARA 

PODER CONTINUAR CON SUS ESTUDIOS Y CRECER EN SU VIDA 

PROFESIONAL MUCHAS GRACIAS. 

 

PRESIDENTE: MUCHAS GRACIAS SEÑOR DIPUTADO. 

 

PRESIDENTE: CONTINUANDO CON EL ORDEN DE INTERVENCIONES Y 

CON FUNDAMENTO EN EL ARTÍCULO 203 DE LA LEY ORGÁNICA DEL 

CONGRESO DEL ESTADO, SE LE CONCEDE EL USO DE LA PALABRA A LA 

DIPUTADA SECRETARÍA DE ESTA MESA DIRECTIVA SUGHEY ADRIANA 
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TORRES RODRÍGUEZ CON LA FINALIDAD DE QUE REALICE SU 

PLATEAMIENTO AL SEÑOR SECRETRIO DE EDUCACIÓN. 

 

PRESIDENTE: TIENE EL USO DE LA PALABRA HASTA POR 3 MINUTOS 

COMPAÑERA DIPUTADA. 

 

DIPUTADA SECRETARIA SUGHEY TORRES RODRÍGUEZ: BUENAS TARDES 

DOY LA MAS CORDIAL BIENVENIDA A TODOS QUIENES NOS ACOMPAÑAN 

EN ESTE RECINTO LEGISLATIVO SEÑOR SECRETARIO QUE BUENO QUE 

ESTE AQUÍ EN EL CONGRESO UNO DE LOS NUEVOS DESAFIOS EN 

TORNO A LA PANDEMIA DEL COVID-19 EN RELACIÓN CON LOS 

PROCESOS EDUCATIVOS CONSISTE EN EL MECANISMO PAULATINO DE 

REINCORPORACIÓN AL ESQUEMA PRESENCIAL DE LAS CLASES POR LO 

CUAL ME PERMITO PREGUNTARLE SOBRE UN ASUNTO QUE ME PARECE 

CLAVE Y QUÉ ES LA SEGURIDAD EN SALUD DE LAS Y LOS 

TRABAJADORES DE LA EDUCACIÓN LO ANTERIOR ES DEBIDO A QUE A 

LAS Y LOS PROFESORES SE LES APLICÓ EN EL MES DE MAYO PASADO 

LA VACUNA DESARROLLADA POR CANCINO Y EL INSTITUTO DE 

BIOTECNOLOGÍA DE BEIJING CONOCIDA COMO CANSINO DE UNA SOLA 

APLICACIÓN EN DIVERSA INFORMACIÓN SE DIVULGÓ QUE LA 

EFECTIVIDAD DE LA VACUNA DISMINUYE A LOS 6 MESES DE SU 

APLICACIÓN Y POSTERIORMENTE EN LA FARMACÉUTICA DESMINTIÓ EL 

DATO Y SIN EMBARGO DEJO EN CLARO QUE SEGUÍA EN ESTUDIO LA 

POSIBILIDAD DE UNA SEGUNDA DOSIS EN TAL SENTIDO SEÑOR 

SECRETARIO QUÉ ACCIONES HA PREVISTO Y QUÉ INFORMACIÓN POSEE 



     
                                                                            
 
 

SECRETARÍA GENERAL 
      SECRETARÍA DE SERVICIOS PARLAMENTARIOS 

SESIÓN ORDINARIA DE LA 
 H. SEXAGÉSIMA NOVENA LEGISLATURA  

DEL CONGRESO DEL ESTADO DE DURANGO  
PRIMER PERIODO ORDINARIO DE SESIONES 

PRIMER AÑO DE EJERCICIO CONSTITUCIONAL                                  
                                                                               28 DE SEPTIEMBRE DE 2021 

                                                                                                   11:00 HORAS 

 

FECHA DE REV. 26/10/2017         NO. DE REV. 02            FOR SSP 03            

 

LA SECRETARÍA DE EDUCACIÓN RESPECTO A LA POSIBILIDAD DE 

SEGUNDA DOSIS DE VACUNA CANSINO O BIEN ¿QUÉ NIVEL DE 

CONOCIMIENTO SE TIENE RESPECTO A LA INMUNIDAD DE QUE GOZAN 

LAS Y LOS MAESTROS VACUNADOS EN EL MES DE MAYO PARA EL RESTO 

DEL CICLO ESCOLAR 2020-2021?  ES CUÁNTOS SECRETARIO. 

 

PRESIDENTE: MUCHAS GRACIAS COMPAÑDERA DIPUTADA TIENE LA 

PALABRA EL SEÑOR SECRETARIO DE EDUCACIÓN. 

 

C.P.  RUBEN CALDERON LUJAN: GRACIAS SEÑORITA DIPUTADA QUIERO 

MANIFESTAR QUE EFECTIVAMENTE EN EL MES DE MAYO HUBO LA 

VACUNACIÓN PARA EL PERSONAL EDUCATIVO DURANGO FUE DE LOS 

ESTADOS QUE PUDIMOS LOGRAR QUE SE VACUNARA EL SECTOR 

EDUCATIVO TANTO PÚBLICO COMO PRIVADO EN 5 DÍAS SE VACUNARON 

54,600 TRABAJADORES DE LA EDUCACIÓN ESTO FUE UN MUY MUY 

HALAGADOR PORQUE ESTABA PROGRAMADO PARA OCHO DÍAS O SIETE 

DÍAS SIN EMBARGO EN CINCO DÍAS HUBO ESTA PARTE 54,600 DE AHÍ 

QUEDARON ALGUNOS QUE NO SE VACUNARON PORQUE TENÍAN 

PROBLEMAS DE SALUD OTROS POR VOLUNTAD PROPIA SIN EMBARGO 

NOSOTROS  ESTAMOS PREVIENDO CON LA SECRETARÍA DE SALUD QUE 

ESOS MAESTROS ASÍ COMO LOS DE NUEVO INGRESO TENGAN ACCESO 

A LA VACUNACIÓN ETONCES ESTAMOS EN ELLO EN CUANTO A SU 

PREGUNTA YO QUIERO DECIRLE QUE POR EJEMPLO LA INFORMACIÓN 

QUE YO TENGO HASTA EL DÍA 24 DE MAYO DE SEPTIEMBRE EL NÚMERO 

DE ESCUELA QUE HAN SOLICITADO ATENCIÓN HAN SIDO 88 Y HA SIDO 
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ATENDIDAS 37 DE UN UNIVERSO DEL TAMAÑO DE LA SECRETARÍA HA 

HABIDO 100 SOSPECHOSOS NADAMAS EN ESE UNIVERSO TAMBIEN 

QUIERO DECIRLE QUE DE PERSONAL ADMINISTRATIVO NADAMAS HA 

HABIDO 9 SOSPECHOSOS EN EL CASO DE LOS ALUMNOS HA HABIDO 25 

SOSPECHOSOS EN EL CASO DE ALUMNOS AISLADOS HA HABIDO 246 

ENTONCES EN CUANTO PUES VIENDOLO  DE ESTA MANERA NO HA SIDO 

GRAN NÚMERO DE MAESTROS QUE SE HAN CONTAGIADO DESPUES DE 

LA VACUNA PERO AQUÍ YO QUISIERA SER UN POQUITO DE PRUDENTE 

NO PODEMOS O AL MENOS NO TENEMOS NOSOTROS LA INFORMACIÓN 

DE LA INMUNIDAD DE CADA VACUNA NOSOTROS NO SOMOS LOS 

EXPERTOS TENEMOS QUE IR MÁS ALLÁ QUE NOS DICE EL 

RAZONAMIENTO CIENTÍFICO EL RAZONAMIENTO CIENTÍFICO ES EL QUE 

NOS VA A DECIR LA INMUNIDAD DE CADA MARCA DE VACUNA AQUÍ ESO 

DEBEMOS DE ESPERARLO YO ESPERARÍA ESE RAZONAMIENTO Y HASTA 

AHORITA NO TENEMOS INDICACIÓN DE UNA SEGUNDA VACUNA Y ESTO 

YO LO DEJARÍA PARA EL SECTOR SALUD RESPETANDO ESTA PARTE 

PARA NO INCURRIR YO EN ALGUNA IRRESPONSABILIDAD ES CUANTO 

SEÑORITA DIPUTADA. 

 

PRESIDENTE: MUCHAS GRACIAS SEÑOR SECRETARIO TIENE LA 

PALABRA, PREGUNTO A LA DIPUTADA SI QUIERE HACER USO DE SU 

DERECHO DE REPLICA HASTA POR 1 MINUTO. 

 

PRESIDENTE: ADELANTE COMPAÑERA DIPUTADA. 

 



     
                                                                            
 
 

SECRETARÍA GENERAL 
      SECRETARÍA DE SERVICIOS PARLAMENTARIOS 

SESIÓN ORDINARIA DE LA 
 H. SEXAGÉSIMA NOVENA LEGISLATURA  

DEL CONGRESO DEL ESTADO DE DURANGO  
PRIMER PERIODO ORDINARIO DE SESIONES 

PRIMER AÑO DE EJERCICIO CONSTITUCIONAL                                  
                                                                               28 DE SEPTIEMBRE DE 2021 

                                                                                                   11:00 HORAS 

 

FECHA DE REV. 26/10/2017         NO. DE REV. 02            FOR SSP 03            

 

DIPUTADA SECRETARÍA SEGHEY TORRES RODRÍGUEZ: SEÑOR 

SECRETARIO SE HA REALIZADO EL ANUNCIO OFICIAL DEL INICIO DE LA 

VACUNACIÓN PARA MENORES EN NUESTRO PAÍS COMENZANDO POR 

ADOLESCENTES Y NIÑOS DE 12 A 17 AÑOS DE EDAD QUE PRESENTEN 

ALGÚN GRADO DE CONMORBILIDAD POR LO TANTO QUISIERA 

CONSULTARLE SI EXISTEN CRITERIOS ACERCA DE LA VACUNACIÓN DE 

NIÑOS Y ADOLESCENTES EN RELACIÓN CON SU ASISTENCIA A LAS 

INSTITUCIONES EDUCATIVAS O EN OTRAS PALABRAS EXISTE CRITERIO 

ACTUAL PROPIO O COMUNICADO POR LA AUTORIDAD FEDERAL 

RESPECTO DE LA VACUNACIÓN DE NIÑAS, NIÑOS Y ADOLESCENTES 

CUANDO SE LELGUE SU MOMENTO  COMO REQUISITO ESCOLAR SEÑOR 

SECRETARIO A NOMBRE DEL GRUPO PARLAMENTARIO DEL PRI LE 

REITERO EL APOYO Y LA TOTAL DISPOSICIÓN PARA TRABAJAR DE LA 

MANO REALMENTE DE LA MANO Y DAR RESPUESTA Y EL APOYO 

NECESARIO A LOS DOCENTES QUE LOS ALUMNOS DE NUESTRO ESTADO 

MUCHAS GRACIAS ES CUÁNTOS. 

 

PRESIDENTE: MUCHAS GRACIAS COMPAÑERA DIPUTADA UNA VEZ QUE 

CONCLUYO LA PRIMER RONDA DE INTERVENCIONES LE PREGUNTO AL 

SECRETARIO DE EDUCACIÓN SI DESEA HACER USO DE LA PALABRA 

HASTA POR 3 MINUTOS EN SU DERECHO A CONTRARREPLICA. 

 

C.P.  RUBEN CALDERON LUJAN: GRACIAS SEÑOR PRESIDENTE 

PRIMERAMENTE QUIERO AGRADECER, DECIRLE A LA DIPUTADA  DEL 

PARTIDO VERDE QUE ESTAREMOS MUY ATENTOS OCUPADOS Y 
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PREOCUPADOS PORQUE LOS PROTOCOLOS SE LLEVEN A CABO AL 100 

POR CIENTO AQUÍ ESTAMOS PIDIENDO  QUE EL PROTOCOLO VENGA 

DESDE LA CASA, LA CASA ES EL PRIMER FILTRO  Y ESO A NOSOTROS 

NOS AYUDA MUCHO PARA QUE CUANDO LLEGUE A LA ESCUELA YA 

LLEGUÉ MÁS FORTALECIDO Y ADENTRO PUEDE DESARROLLARSE LA 

ACTIVIDAD ESCOLAR EN CUANTO A LA PARTE DEL PARTIDO EL PARTIDO 

DE REVOLUCIONARIO DEMOCRÁTICO QUIERO AGRADECER SU SU 

ATENCIÓN PREOCUPACIÓN POR EL PRESUPUESTO OJALÁ QUE ESE 

APOYO SEA PORQUE SI SE REQUIERE EN BENEFICIO DE LA EDUCACIÓN 

HAY MUCHAS CARENCIAS TODOS LO SABEMOS Y QUÉ BUENO QUE 

PUDIÉRAMOS O PUDIERAN HACER EMPATÍA CON LOS LEGISLADORES 

FEDERALES PARA LLEVAR A CABO EN UN BUEN PRESUPUESTO PARA 

DURANGO EN CUANTO A LA DIPUTADA DEL PARTIDO DE ACCIÓN 

NACIONAL QUIERO DECIR QUE TAMBIÉN QUÉ BUENO QUE ESE 

PRESUPUESTO SE TRABAJE Y PODAMOS IR DE LA MANO NOSOTROS 

PODEMOS APOYAR EN INFORMACIÓN PARA QUE ESTO VAYA A 

TRABAJANDOSE PORQUE SI SE REQUIERE SU DURANGO 

DESAFORTUNADAMENTE SI PAGA EL 53% DEL PRESUPUESTO DE 

EDUCACIÓN ESO ES MUCHO DINERO SON DOS ESTADOS EN TODA LA 

REPÚBLICA LOS QUE PAGAN CON GOBIERNO UN RECURSO ESTATAL Y 

ESO MINA MUCHO LA ECONOMÍA LAS FINANZAS DEL ESTADO QUE NO 

PUEDE AVANZAR EN OTRAS ACCIONES QUE SON PRIORITARIOS PARA 

NUESTRO ESTADO TAMBIÉN QUIERO DECIRLE AL DIPUTADO CARRILLO 

QUE QUÉ BUENO QUE ESTÉ VIGILARTE NOSOTROS SOMOS PERSONAS 

QUE TRABAJAMOS CON ESTA PRÁCTICA TAN LO DEMOSTRAMOS CON 



     
                                                                            
 
 

SECRETARÍA GENERAL 
      SECRETARÍA DE SERVICIOS PARLAMENTARIOS 

SESIÓN ORDINARIA DE LA 
 H. SEXAGÉSIMA NOVENA LEGISLATURA  

DEL CONGRESO DEL ESTADO DE DURANGO  
PRIMER PERIODO ORDINARIO DE SESIONES 

PRIMER AÑO DE EJERCICIO CONSTITUCIONAL                                  
                                                                               28 DE SEPTIEMBRE DE 2021 

                                                                                                   11:00 HORAS 

 

FECHA DE REV. 26/10/2017         NO. DE REV. 02            FOR SSP 03            

 

TRANSPARENCIA A DICIEMBRE DE 2020 CONTABAMOS CON UN 99% EN 

LAS PAREDES YA EN JUNIO DE ESTE AÑO TENEMOS EL 100% 

ACEPTAMOS LA VIGILANCIA CON MUCHO GUSTO Y ESTAMOS A LAS 

ÓRDENES EN LA SECRETARÍA PARA TODOS USTEDES Y EN CUANTO A LA 

PARTE DE SALUD ESTAREMOS ATENTOS DE LA PARTE DE LA 

VACUNACIÓN DE LOS NIÑOS DE 12 A 17 AÑOS PERO ESTAREMOS 

ATENTOS DE LA MANO CON LA SECRETARÍA DE SALUD QUÉ ES LA QUE 

LLEVA ESTE CONTROL AL IGUAL QUE EL EJÉRCITO MEXICANO ES 

CUÁNTO SEÑOR DIPUTADO Y MUCHAS GRACIAS POR SUS PREGUNTAS. 

 

PRESIDENTE:  MUCHAS GRACIAS SEÑOR SECRETARIO 

 

PRESIDENTE: DAMOS INICIO CON LA SEGUNDA RONDA DE PREGUNTAS. 

 

PRESIDENTE: CONTINUANDO CON EL ORDEN DE INTERVENCIONES, 

TIENE EL USO DE LA PALABRA EL DIPUTADO DAVID RAMOS ZEPEDA, 

INTEGRANTE DE LA FRACCIÓN PARLAMENTARIA DEL PARTIDO DE LA 

REVOLUCIÓN DEMOCRÁTICA HASTA POR 3 MINUTOS PARA REALIZAR SU 

PREGUNTA. 

SEGUNDA RONDA 

DIPUTADO DAVID RAMOS ZEPEDAINTE: MUCHAS GRACIAS DIPUTADOS 

PRESIDENTE, SEÑOR SECRETARIO SABEMOS LA SITUACIÓN QUE SE 

NOS PRESENTÓ A NIVEL MUNDIAL COVID-19 Y ME GUSTARÍA 

PREGUNTARLE CONCRETAMENTE ¿LA CANTIDAD DE TRABAJADORES 

DE LA EDUCACIÓN Y ESTUDIANTES QUÉ FUERON AFECTADOS POR 
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COVID-19 Y QUE FALLECIERON? Y SOBRETODO PREGÚNTALE SEÑOR 

SECRETARIO ¿QUÉ TIPO DE APOYO SE LES TIENEN CONSIDERADO SI ES 

QUE VA HABER UN APOYO PARA LAS FAMILIAS DE LOS MAESTROS QUE 

O TRABAJADOR DE APOYO ADMINISTRATIVOS QUE PERDIERON LA VIDA? 

DE IGUAL MANERA ¿QUÉ APOYO SE LES DARÁN A LAS FAMILIAS DE LOS 

ESTUDIANTES DEL SISTEMA EDUCATIVO? ES CUÁNTO. 

 

 PRESIDENTE: GRACIAS SEÑOR DIPUTADO, TIENE EL USO DE LA 

PALABRA SEÑOR SECRETARIO. 

 

C.P.  RUBEN CALDERON LUJAN: GRACIAS SEÑOR DIPUTADO, QUIERO 

DECIRLE QUE EL TOTAL DE LOS MESTROS FALLECIDOS SO 36 

MAESTROS 37 MAESTROS PERDON DEL SECTOR FEDERAL Y 26 

TRABAJADORES DEL SECTOR ESTATAL ESTO DÁ UN TOTAL DE 63 

DOCENTES FALLECIDOS POR COVID TAMBIÉN QUIERO DECIRLE QUE LAS 

PRESTACIONES QUE ELLOS TIENEN LA SECRETARÍA NO HACE NINGÚN 

PAGO EXTRA SINO QUE DE ACUERDO A SU CONTRATO COLECTIVO LA 

PARTE DE LOS MESTROS ESTATALES SE LES PAGA UN PAGO DE GASTOS 

FUNERARIOS POR $5,000 LA PARTE TAMBIÉN DE UN SEGURO 

INSTITUCIONAL QUÉ SON 40 MESES DE SALARIO BASE Y TAMBIÉN LA 

PARTE DE UN SEGURO DE SINDICAL QUÉ SON 10 MESES DE SALARIO 

BASE ESO ES EN CUANTO A LA PARTE ESTATAL EN CUANTO A SISTEMA 

FEDERAL LA APORTACIÓN PARA EL SEGURO DE VIDA O EL PORTE SON 

$30,000 EL SEGURO INSTITUCIONAL QUE TAMBIÉN ES IGUAL QUE EN EL 

ESTATAL DE 40 MESES DE SALARIO BASE Y EL PAGO DE LA FACTURA DE 
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GASTOS DE GASTOS FUNERARIOS HAY UNA DIFERENCIA ENTRE EL 

ESTADO Y LA FEDERACIÓN EN EL ESTADO SE PAGAN $5,000 Y EL 

FEDERAL SE PAGAN GASTOS COMPLETOS FUNERARIOS Y TAMBIÉN LAS 

PRESTACIONES CORRESPONDIENTES EN LOS DOS CASOS DE 

AGUINALDO PROPORCIONAL Y PRESTACIONES SI FALLECIERON ANTES 

DEL MES DE DICIEMBRE TODO ESTO ESTA CONTEMPLADO EN EL 

CONTRATO COLECTIVO QUE LA SECRETARÍA DE EDUCACIÓN  A TRAVÉS 

DE FINANZAS NO HACE NINGÚN PAGO ADICIONAL EN CUANTO LOS 

NIÑOS LOS NIÑOS TIENEN UN SEGURO QUE PAGA LA SECRETARÍA Y SI 

HA ESTADO VIGENTE SE HA ESTADO PAGANDO HA SIDO MUY 

RESPONSABLE EL GOBIERNO DEL DOCTOR AISPURO Y SE HAN PAGADO 

ALGUNOS CASOS PUEDE MENCIONAR PRECISAMENTE UN CASO EN 

GUADALUPE VICTORIA DE UN NIÑO QUE POR AHÍ JUGANDO LE CAYÓ CAL 

EN LOS OJOS Y QUEDÓ INVIDENTE Y EL SEGURO LE PAGÓ POR OTRO 

LADO TAMBIÉN EN RODEO UN NIÑO QUE SE CAYÓ SE PEGÓ EN SU 

CABEZA TUVO PROBLEMAS EN EL CEREBRO ESTUVO ATENDIDO Y  EL 

SEGURO TAMBIÉN HIZO EL PAGO ENTONCES ESTA PARTE ESTÁ ESTÁ 

PREVISTA SE PAGA CON RECURSOS DEL ESTADO Y ESTÁN CUBIERTOS 

TANTO LOS DOCENTES COMO LOS NIÑOS ES CUÁNTO SEÑOR 

DIPUTADO. 

 

PRESIDENTE: MUCHAS GRACIAS SEÑOR SECRETARIO LE PREGUNTÓ AL 

DIPUTADO DAVID ZEPEDA SI GUSTA HACER USO DE SU DERECHO DE 

RÉPLICA HASTA POR 1 MINUTO. 
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DIPUTADO DAVID RAMOS ZEPEDA: SI SEÑOR SECRETARIO RECONOCER 

LA CALIDAD EDUCATIVA QUE TIENE EL ESTADO DE DURANGO GRACIAS 

A LA SECRETARÍA EDUCACIÓN Y SOBRE TODO A LOS MAESTROS QUE 

HAN PERMITIDO ELEVAR EL NIVEL EDUCATIVO DE NUESTRA NIÑEZ DE 

NUESTROS JUVENTUD Y ESTAMOS SEGUROS PORQUE ESA ES LA BASE 

DEL DESARROLLO ECONÓMICO LA EDUCACIÓN Y ESTAMOS SEGUROS 

QUE APOYANDO A LOS MAESTROS CON RECURSOS Y CUMPLIENDO SUS 

PRESTACIONES SALDREMOS ADELANTE MUCHAS GRACIAS 

 

C.P.  RUBEN CALDERON LUJAN: GRACIAS. 

 

PRESIDENTE: GRACIAS SEÑOR DIPUTADO CONTINUANDO CON EL 

ORDEN DE INTERVENCIONES, TIENE EL USO DE LA PALABRA EL 

DIPUTADA SILVIA PATRICIA JIMÉNEZ DELGADO INTEGRANTE DEL GRUPO 

PARLAMENTARIO DEL PARTIDO ACCIÓN NACIONAL HASTA POR 3 

MINUTOS PARA REALIZAR SU PREGUNTA. 

 

DIPUTADA SILVIA PATRICIA JIMÉNEZ DELGADO: CON SU PERMISO 

SEÑOR PRESIDENTE CON SU PERMISO SEÑOR PRESIDENTE CONTADOR 

PÚBLICO RUBÉN CALDERÓN LUJÁN SECRETARIO DE EDUCACIÓN SEA 

USTED BIENVENIDO ESTE CONGRESO DEL ESTADO ASÍ COMO A SU 

PERSONAL Y A TODO EL PERSONAL QUE LO ACOMPAÑA EN ESTE DÍA 

LOS TIEMPOS ACTUALES DEMANDAN ENFOCAR LA EDUCACIÓN DESDE 

UNA VISIÓN HUMANISTA AÚN CUANDO NUESTROS MAESTROS HAN 

TRABAJADO Y SE HAN PREOCUPADO POR LAS EMOCIONES DE LOS 
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ESTUDIANTES TRADICIONALMENTE LA ESCUELA PUESTO MÁS 

ATENCIÓN AL DESARROLLO DE LAS HABILIDADES COGNITIVAS Y 

MOTRICES QUE AL DESARROLLO SOCIOEMOCIONAL PORQUE HASTA 

HACE POCO SE PENSABA QUE ESTA ÁREA CORRESPONDÍA MÁS AL 

ÁMBITO EDUCATIVO FAMILIAR QUE AL ESCOLAR UNO DE LOS LOGROS 

DEL GOBIERNO DEL DOCTOR JOSÉ ROSAS AISPURO TORRES HA SIDO 

EL FORTALECIMIENTO DE LAS HABILIDADES SOCIOEMOCIONALES EN 

LAS DISTINTAS FIGURAS EDUCATIVAS A TRAVÉS DE WEBINARS 

TALLERES CONGRESOS CONFERENCIAS DONDE SE HAN VISTO 

BENEFICIADOS MÁS DE 21,000 AGENTES EDUCATIVOS CON BASE EN LO 

ANTERIOR LE PREGUNTO LO SIGUIENTE SEÑOR SECRETARIO ¿SE HA 

DETECTADO EN ALUMNOS CASOS DE AFECTACIÓN PSICOEMOCIONAL Y 

COGNITIVAS DERIVADAS DEL CONFINAMIENTO SOCIAL? ES CUÁNTO 

PRESIDENTE. 

 

PRESIDENTE: GRACIAS COMPAÑERA DIPUTADA TIENE LA PALABRA 

SEÑOR SECRETARIO. 

 

C.P.  RUBEN CALDERON LUJAN: GRACIAS SEÑORITA DIPUTADA EN LA 

SECRETARÍA EFECTIVAMENTE ESTAMOS TRABAJANDO CON UN 

(INAUDIBLE) HEMOS TOCADO LA PANDEMIA NOS HIZO CAMBIAR 

NUESTRA ACTITUD Y ESO ES UNA FORTALEZA PORQUE HOY NO LO 

PODEMOS DEJAR LA TECNOLOGÍA Y VA SER PARTE DE UN TRABAJO 

DIARIO Y TAMBIÉN NOS PERMITIÓ A LOS MAESTROS TENER UN 

CONTACTO CON LOS PADRES DE FAMILIA Y ESO ES UNA FORTALEZA 
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QUE DEBEMOS DE FORTALECER Y DEBEMOS DE CUIDAR QUIERO 

DECIRLE QUE NOSOTROS LO COMENTÉ EN MI INTERVENCIÓN DESDE EL 

MES DE AGOSTO INICIAMOS EL PROGRAMA DE EMPATÍA ES UN 

PROGRAMA QUE PRECISAMENTE BIEN A TRABAJAR LA PARTE 

SOCIOEMOCIONAL ES UN PROYECTO QUÉ ES AMBICIOSO SE TRABAJO 

EN SANTIAGO DE CHILE NO LO PRESENTAMOS OTROS SE LO 

PRESENTARSE AL GOBERNADOR ESTUVO DE ACUERDO Y SE ESTÁ 

TRABAJANDO TODAVÍA HAY UNA PLATAFORMA LOS MAESTROS TIENEN 

ACCESO A ELLA Y SE HAN DADO LOS CURSOS PARA RESOLVER ESTE 

PROBLEMA SOCIOEMOCIONAL HOY LOS MAESTROS TIENEN MÁS CARGA 

DE TRABAJO QUE ANTES PORQUE AHORA TAMBIÉN NO SOLAMENTE 

CUIDAR LA MOCHILA LA ESCUELA CON UNA MOCHILA SEGURA SINO QUE 

TAMBIÉN LA PARTE SOCIOEMOCIONAL Y EN ESTE PROYECTO DE 

EMPATÍA ESTÁ PREVALECIENDO QUE LA ENSEÑANZA EL APRENDIZAJE 

DEBE DE QUEDAR A UN LADO PRIMERAMENTE ES VER CÓMO SE 

ENCUENTRA EL NIÑO CUÁL ES SU ESTADO QUÉ PROBLEMAS PUDIERA 

TRAER CUÁL ES SU DUELO SI TIENE FAMILIARES SI TIENE PARIENTES 

ENFERMOS TODO ESTO ES LO QUE ESTÁ AYUDANDO SIN EMBARGO SI 

USTEDES ESTÁN CONSCIENTES AL IGUAL QUE YO LLEVAMOS 4 

SEMANAS DE CLASES CON EL 62% DE ASISTENCIA NIÑOS PRESENCIAL 

PERO ÚNICAMENTE SE ESTÁ TRABAJANDO CON EL 50% DE 62% PORQUE 

SE TRABAJAN DOS DÍAS A LA SEMANA CON UN GRUPO Y OTROS DÍAS 

ESTO VA A IR LENTO SIN EMBARGO EN EL MES DE OCTUBRE SE VA A 

LLEVAR A CABO UNA ENCUESTA Y HASTA PRECISAMENTE EL LUNES 

PASADO NO HICIERON LA PRESENTACIÓN DE ESTA ENCUESTA Y LA 
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AUTORIZAMOS VAMOS A A TRABAJARLA Y AHÍ SE VA A REFLEJAR CUÁL 

ES EL ESTADO DE SALUD QUE PUEDAN PRESENTAR LOS NIÑOS 

ENTONCES ESPEREMOS QUE ESTO SE REALICE Y NO PODEMOS 

RESPONDER LO COMPLETAMENTE AHORITA PORQUE TENEMOS 4 

SEMANAS TRABAJANDO CON EL 62% Y ESE 50% ES DIFÍCIL PERO NO LO 

HEMOS DESCUIDADO NI LO HEMOS DESATENDIDO Y TENGAN LA 

CERTEZA QUE TENIENDO LA INFORMACIÓN NOSOTROS NOS PONEMOS 

PRIMERO EN COMUNICACIÓN CON JEFES DE SECTOR CON 

SUPERVISORRES, DIRECTORES, CON JEFES Y MAESTROS PARA IR 

ATENDIENDO ESTA PRÁCTICA DE PODER SOLUCIONAR Y ESTO ES ALGO 

NUEVO ES ALGO QUE NO CONOCÍAMOS Y TENEMOS QUE IR 

APRENDIENDO EN EL CAMINO ES CUÁNTO SEÑORITA DIPUTADA. 

 

PRESIDENTE: GRACIAS SEÑOR SECRETARIO LE PREGUNTARÍA A LA 

COMPAÑERA DIPUTADA SILVIA PATRICIA JIMÉNEZ DELGADO, SI QUIERE 

HACER USO DE SU DERECHO A REPLICA. 

 

PRESIDENTE: TIENE LA PALABRA COMPAÑERA.  

 

DIPUTADA SILVIA PATRICIA JIMÉNEZ DELGADO: GRACIAS NO ME QUEDA 

MÁS QUE AGRADECERLE FELICITARLO POR ESTE OTRO AÑO DE 

TRABAJO USTED YA TODO ESTE EQUIPO QUE LO ACOMPAÑE EN TODO 

EL ESTADO DE DURANGO Y RECONOCER AL PERSONAL BÁSICAMENTE 

A LOS MAESTROS QUE ESTÁN FRENTE A GRUPO PORQUE SABEMOS 

QUE A PARTIR DE LA PANDEMIA HAY A ELLOS SE LES HA VENIDO 
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DUPLICANDO O TRIPLICANDO EL TRABAJO PORQUE LO HACEN TANTO 

PRESENCIAL COMO EN LAS REDES Y ESTÁN PENDIENTES NO NADA MÁS 

SU HORARIO DE TRABAJO SINO LAS 24 HORAS DE LOS SIETE DÍAS DE LA 

SEMANA ASÍ ES DE QUE MI RECONOCIMIENTO A TODO EL PERSONAL 

FRENTE A GRUPO Y A SU EQUIPO DE TRABAJO SEÑOR SECRETARIO ES 

CUÁNTO SEÑOR PRESIDENTE. 

 

PRESIDENTE: MUCHAS GRACIAS COMPAÑERA DIPUTADA CONTINUANDO 

CON EL ORDEN TIENE EL USO DE LA PALABRA LA DIPUTADA OFELIA 

RENTERIA DELGADILLO INTEGRANTE DEL GRUPO PARLAMENTARIO DEL 

PARTIDO MOVIMIENTO REGENERACIÓN NACIONAL HASTA POR 3 

MINUTOS PARA REALIZAR SU PREGUNTA. 

 

DIPUTADA OFELIA RENTERIA DELGADILLO: CON EL PERMISO DE LA 

PRESIDENCIA CONTADOR PÚBLICO RUBÉN CALDERÓN LUJÁN 

SECRETARIO DE EDUCACIÓN LE DAMOS LA MÁS CORDIAL BIENVENIDA A 

ESTE RECINTO LEGISLATIVO EN EL MARCO DE ACTIVIDADES DEL 

QUINTO INFORME DE GOBIERNO SEÑOR SECRETARIO CÓMO FUÉ 

DOMINIO PÚBLICO EN NUESTRO ESTADO DE DURANGO SE HA VENIDO 

SUSCITANDO UNA SERIE DE QUEJAS Y MANIFESTACIONES DE PARTE 

DEL SECTOR MAGISTERIAL DONDE DEMANDAN EL PAGO DE 

QUINQUENIOS, SEGUROS DE VIDA Y VIVIENDA ASÍ COMO EL PAGO DE 

PENSIONES Y JUBILACIONES PREGUNTARLE ¿SI YA SE DIO SOLUCIÓN A 

LA DEMANDA CIUDADANA? Y SEGUNDO ¿CUÁLES SON LAS RAZONES 
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QUE GENERA EL RETRASO EN EL PAGO DE ESTAS PRESTACIONES? POR 

SU ATENCIÓN MUCHAS GRACIAS ES CUÁNTOS SEÑOR PRESIDENTE. 

 

PRESIDENTE: MUCHAS GRACIAS COMPAÑERA DIPUTADA, TIENE LA 

PALABRA EL SECRETARIO DE EDUCACIÓN HASTA 5 MINUTOS PARA DAR 

CONTESTACIÓN A LA PREGUNTA. 

 

C.P.  RUBEN CALDERON LUJAN: GRACIAS SEÑORITA DELGADILLO 

PRIMERAMENTE QUIERO HACER  UNA HISTORIA EL QUINQUENIO NACE 

EN EL AÑO DE 1965 AHÍ SE CREA ESA PRESTACIÓN PARA LOS 

TRABAJADORES EN EL AÑO 2013 HAY UNA REFORMA DÓNDE LA LEY 

GENERAL DE EDUCACIÓN HACE ESTA REFORMA Y LA LEY ESTATAL 

TIENE QUE HACER UN ARMONIZACIÓN CON LA LEY Y ESO PROVOCA EL 

PROBLEMA DE LOS QUINQUENIOS ENTONCES QUIERO SER MUY CLARO 

PRIMERO HAY QUE SEPARAR DOS PARTES UNA EL QUINQUENIO Y 

LAUDOS DE 2013 NACEN LAS DEMANDAS QUE HOY TENEMOS GRACIAS 

PRESIÓN HACE SE HACE EN EL 2013 Y PROVOCA LAUDOS HASTA POR EL 

MONTO DE 500 MILLONES DE PESOS ENTONCES AHÍ ESTA PARTE NO SE 

LE HA PAGADO EL HABITACIÓN DOCTORES PURO HA IDO POCO A POCO 

PAGANDO ESTOS QUINQUENIOS INCLUSIVE ESO ES EN CUANTO LOS 

LAUDOS PERO TAMBIÉN QUIERO SER MUY PRECISO EN EL MES EL DÍA 

16 DE NOVIEMBRE DEL AÑO PASADO ESTUVIMOS CON EL OFICIAL 

MAYOR O JEFE DE ADMINISTRACIÓN DE LA SECRETARÍA DE EDUCACIÓN 

PÚBLICA LAS SECCIONES SINDICALES 12 35 Y 44 Y TELESECUNDARIAS Y 

UN SERVIDOR Y EL OFICIAL JEFE DE LA UNIDAD DICE SI EL ESTADO PAGA 
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500´000,000 DE PESOS Y UNA EXHIBICIÓN LO COLAPSA Y YO ESTOY DE 

ACUERDO EN ESA PARTE ENTONCES SE HA ESTADO PAGANDO POCO A 

POCO ESTE AÑO NOS ASIGNARON 60´000,000 YO QUIERO PEDIR A 

USTEDES QUE EL AÑO QUE ENTRA NOS ASIGNEN UNA CANTIDAD MAYOR 

PARA QUE ESTO VAYA AGILIZANDOSE PERO TAMBIÉN SI SE PUDIERA A 

NIVEL FEDERAL APOYAR CON LOS DIPUTADOS QUE NOS APOYARÁN 

PARA QUE ESTE PROBLEMA QUEDE RESUELTO DE TAJO ESO ES EN 

CUANTO A LOS QUINQUENIOS EN CUANTO AL PAGO EN CUANTO LOS 

QUINQUENIOS POR LAUDOS Y QUIERO HACER MENCIÓN AHORITA SON 

14,000 DEMANDAS LAS QUE TENEMOS Y SON DEMANDAS 

ENTRELAZADAS NO SE PUEDE NEGOCIAR CON UNA PERSONA PORQUE 

ESTÁN COMUNICADOS TODOS EN ELLO ENTONCES ES DIFÍCIL POR ESO 

SÍ TE RECONOCERÍAMOS EL APOYO DE USTEDES ANTE LA LEGISLATURA 

FEDERAL PARA ESTE RECURSO EN CUANTO AL QUINQUENIO SE ESTÁ 

PEGANDO CÓMO ES CORRECTO TENGO EL DOCUMENTO EN MI MANO 

DEL DÍA 21 DE SEPTIEMBRE TENGO EN MI MANO EL DOCUMENTO DEL 21 

DE SEPTIEMBRE DEL 2020 FIRMADA POR LA LICENCIADA LUCÍA AIME 

DIRECTORA DE SONIC DONDE DICE EL PAGO DEL QUINQUENIO ES 

CORRECTO CÓMO LA ESTÁS APLICANDO EN DURANGO Y SI HACES UN 

PAGO ADICIONAL ES TU RESPONSABILIDAD ENTONCES ESO NO SABEN 

LOS MAESTROS QUE ESTÁN AQUÍ ENTONCES ESTAMOS TRABAJANDO 

NUNCA HEMOS DEJADO DE PEDIR AUXILIO A LAFEDERACIÓN ENTONCES 

TENEMOS TODAS LAS EVIDENCIAS EL DÍA QUE USTED GUSTE 

LICENCIADA DIPUTADA CON MUCHO GUSTO LE MOSTRAMOS ESE 

DOCUMENTO ES CUÁNTOS SEÑORES MUCHAS GRACIAS 
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PRESIDENTE: MUCHAS GRACIAS SEÑOR SECRETARIO PREGUNTO A LA 

DIPUTADA OFELIA RENTERÍA DELGADILLO SI QUIERE HACER USO DE SU 

DERECHO DE REPLICA. 

 

PRESIDENTE: GRACIAS COMPAÑERA DIPUTADA TIENE LA PALABRA 

HASTA POR 1 MINUTO.  

 

DIPUTADA OFELIA RENTERÍA DELGADILLO: GRACIAS POR SU 

RESPUESTA ENTONCES SEÑOR SECRETARIO A MANERA DE SOLICITUD 

Y COMO UNA DIPUTADA DE LA BANCADA DEL PARTIDO MORENA LE PIDO 

SE LLEVEN A CABO LAS GESTIONES NECESARIAS PARA EVITAR ESTE 

TIPO DE PROBLEMÁTICAS ENTRE EL SECTOR MAGISTERIAL Y CON ELLO 

NO SE VUELVA A GENERAR EL PROBLEMA EN COMENTO AL IGUAL QUE 

GESTIONE EL RECURSO ANTE LA ANTE LA INSISTENCIA 

CORRESPONDIENTE ASÍ COMO LOS RECURSOS OBTENIDOS DE LA 

EDUCACIÓN BUENO Y APORTACIONES CORRESPONDIENTES AL FONDO 

DE PENSIONES DE LOS TRABAJADORES SE UTILICEN EXCLUSIVAMENTE 

PARA LO QUE 

 

PRESIDENTE: RUEGO AL EQUIPO TÉCNICO CHEQUE EL EQUIPO DE 

SONIDO ADELANTE DIPUTADA. 

REPITO Y APORTACIONES CORRESPONDIENTES AL FONDO DE 

PENSIONES DE LOS TRABAJADORES.  

 

PRESIDENTE: ADELANTE COMPAÑERA DIPUTADA. 



     
                                                                            
 
 

SECRETARÍA GENERAL 
      SECRETARÍA DE SERVICIOS PARLAMENTARIOS 

SESIÓN ORDINARIA DE LA 
 H. SEXAGÉSIMA NOVENA LEGISLATURA  

DEL CONGRESO DEL ESTADO DE DURANGO  
PRIMER PERIODO ORDINARIO DE SESIONES 

PRIMER AÑO DE EJERCICIO CONSTITUCIONAL                                  
                                                                               28 DE SEPTIEMBRE DE 2021 

                                                                                                   11:00 HORAS 

 

FECHA DE REV. 26/10/2017         NO. DE REV. 02            FOR SSP 03            

 

DIPUTADA OFELIA RENTERÍA DELGADILLO: SE UTILICEN 

EXCLUSIVAMENTE PARA LO QUE FUERON RETENIDAS DE FORMA LE 

SOLICITO QUE LOS TRABAJOS QUE SE HAGAN POR SU SECRETARÍA 

SIEMPRE SEAN EN FAVOR DE LA CIUDADANÍA Y SE APLIQUEN EN TIEMPO 

Y FORMA PARA EL ÓPTIMO DESEMPEÑO Y SALVAGUARDA DE LAS Y LOS 

CIUDADANOS DE NUESTRO ESTADO MUCHAS GRACIAS ES CUÁNTOS 

SEÑOR PRESIDENTE. 

 

PRESIDENTE:  MUCHAS GRACIAS CONTINUANDO CON EL ORDEN DE 

INTERVENCIÓN EN EL USO DE LA PALABRA LA DIPUTADA SUSY 

CAROLINA TORRESILLAS SALAZAR INTEGRANTE DEL GRUPO 

PARLAMENTARIO DEL PARTIDO REVOLUCIONARIO INSTITUCIONAL 

HASTA POR 3 MINUTOS PARA REALIZAR SU PREGUNTA. 

 

DIPUTADA SUSY CAROLINA TORRESILLAS SALAZAR: MUY BUENAS 

TARDES GRACIAS POR EL ESPACIO SALUDO AL PRESIDENTE DE LA 

MESA DIRECTIVA CON SU PERMISO SALUDOS TAMBIÉN A LOS INVITADOS 

ESPECIALES QUE HOY ESTÁN AQUÍ EN ESTE CONGRESO EN LA 

PERSONA DE LOS MAESTROS DE LA DOCTORA ISELA FLORES 

MONTENEGRO DIRECTORA DEL INSTITUTO TECNOLÓGICO DE DURANGO 

BIENVENIDA EN LA PERSONA DE RUBÉN SOLÍS RÍOS RECTOR DE LA 

UNIVERSIDAD JUÁREZ DEL ESTADO DE DURANGO Y POR PARTE DE LA 

REGIÓN LAGUNERA SALUDO AL INGENIERO CUITLÁHUAC VALDÉS 

GUTIÉRREZ GRACIAS A TODOS POR SU ASISTENCIA SEÑOR 

SECRETARIO BIENVENIDO A ESTE CONGRESO SOY PARTIDARIA DE 
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SIEMPRE PRIVILEGIAR EL DIÁLOGO Y NO ME GUSTAN LAS ACTITUDES 

CUANDO QUE OCURRIERON HOY A SU LLEGADA SIN EMBARGO 

DEBEMOS PRIVILEGIAR EL DIÁLOGO Y PRIMERO VOY A TOCAR UN TEMA 

QUE LE COMPETE DIRECTAMENTE A LA EDUCACIÓN SUPERIOR DEL 

ESTADO Y POSTERIOR HAGO OTRA PREGUNTA EN TODA LA EDUCACIÓN 

A SIGNIFICADO USTED LO SABE UN PARÁMETRO BIEN IMPORTANTE EN 

EL AVANCE DE NUESTRO PAÍS EN TAL SENTIDO EXISTEN AL MENOS 2 

RASGOS PARA EVALUAR EL NIVEL DE LA INTERVENCIÓN DE LAS 

POLÍTICAS EDUCATIVAS EN LA REALIDAD SOCIAL 1 ES EL AVANCE EN LA 

GARANTÍA DE LOS NIVELES QUE SE CONSIDERAN BÁSICOS INCLUSO EN 

MÉXICO SE HA TRANSITADO DE LA CON LA OBLIGATORIA 

OBLIGATORIEDAD DE LA EDUCACIÓN BÁSICA A LA EDUCACIÓN MEDIA 

SUPERIOR POR OTRO LADO SE ENCUENTRAN EL GRADO EN QUÉ LA 

EDUCACIÓN RESPONDE A LAS NECESIDADES NACIONALES Y 

REGIONALES PRINCIPIOS PORQUE USTED SABE A PRINCIPIOS DEL 

SIGLO 20 ERA NECESARIA PRIMERO LA ALFABETIZACIÓN DEL PAÍS HOY 

EN ESTE SIGLO 21 LA GAMA DE ÁMBITOS DE CONOCIMIENTO CIENTÍFICO 

Y TECNOLÓGICO ASÍ COMO EL HUMANITARIO CONFORMAN LA BASE 

PARA LA COMPETITIVIDAD DE DURANGO Y PARA MÉXICO FRENTE AL 

MUNDO EN ESTE ORDEN DE IDEAS SEÑOR SECRETARIO EL AVANCE EN 

ANTERIORES ADMINISTRACIONES LOCALES RESPECTO A LA 

AMPLIACIÓN DE LA OFERTA EDUCATIVA SUPERIOR DE CARÁCTER 

PÚBLICA FUE IMPORTANTE UNIVERSIDADES TECNOLÓGICAS, 

POLITÉCNICAS, UNIDADES QUE REGIONALES QUE SE SUMARON AL 

INCREMENTO DE LA OFERTA EDUCATIVA DE LA UNIVERSIDAD DEL 
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INSTITUTO TECNOLÓGICO, DE LA ESCUELA NORMAL SUPERIOR DEL 

ESTADO TANTO DE DURANGO COMO DE LERDO Y GÓMEZ PALACIO Y 

AUNADO A ESTO PUES  HAY CRECIMIENTO EN LA OFERTA EDUCATIVA 

TAMBIÉN DE UNIVERSIDADES SUPERIORES DE CARÁCTER PRIVADO EN 

LOS ÚLTIMOS AÑOS EL CRECIMIENTO DE DICHOS ORGANISMOS 

PRIVADOS HA SIDO MUY AMPLIO Y CREO FIRMEMENTE EN LA 

NECESIDAD DE CONTINUAR CON EL AVANCE EN ESTE SECTOR PÚBLICO 

PARA FORTALECER A NUESTROS JÓVENES POR LO TANTO ME PERMITO 

CONSULTARLE SEÑOR ¿QUÉ RESULTADOS PUEDE MENCIONAR LA 

SECRETARÍA DE EDUCACIÓN DEL ESTADO RESPECTO A NUEVAS 

OPCIONES EDUCATIVAS DE NIVEL SUPERIOR SUPERIOR O 

FORTALECIMIENTO DE LAS QUE YA EXISTEN? LO ANTERIOR QUE LE 

COMENTO ME PARECE MUY IMPORTANTE PORQUE AL ESCUCHAR 

TODOS NOSOTROS LOS DIPUTADOS A LOS JÓVENES A LOS PADRES DE 

FAMILIA. 

 

PRESIDENTE: COMPAÑERA DIPUTADA TERMINO SU TIEMPO POR FAVOR 

PARA CONCLUIR. 

 

ES MUY IMPORTANTE PARA NOSOTROS Y LE QUIERO PREGUNTAR 

SEÑOR SECRETARIO AYÚDANOS A INFORMARNOS ¿CUAL ES LA 

SITUACIÓN FINANCIERA PARA EL CUMPLIMIENTO DE ATENCIÓN Y LAS 

DEMANDAS DEL MAGISTERIO? SON MUCHOS MAESTROS QUE ESTAN 

ELEVANDO SU VOZ SE QUE SU Y LOS DIPUTADOS LOCALES 

TRABAJAREMOS PARA QUE LOS DIPUTADOS FEDERALES AUMENTEN EL 
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PRESUPUESTO PARA QUE EL MAGISTERIO PUEDA TENER RECURSO 

RESOLVER LOS PROBLEMAS DE FONDO YO CONVOCÓ A MIS 

COMPAÑEROS TAMBIÉN DE MORENA PARA QUE PODAMOS HACER QUE 

EL GOBIERNO FEDERAL NOS AYUDE EN ESTE TAN GRAVE TAN GRAVE 

TEMA Y TAN IMPORTANTE PARA EL ESTADO DE DURANGO ES CUÁNTO 

PRESIDENTE, GRACIAS. 

 

PRESIDENTE: GRACIAS COMPAÑERA DIPUTADA TIENE LA PALABRA EL 

SEÑOR SECRETARIO HASTA POR 5 MINUTOS PARA DAR RESPUESTA. 

 

C.P RUBEN CALDERON LUJAN: GRACIAS CON SU PERMISO SEÑOR 

PRESIDENTE SON DOS PREGUNTAS UNA DE EDUCACIÓN SUPERIOR  Y 

OTRA EL PAGO DE LOS MAGISTERIO PRIMERAMENTE QUIERO DECIRLE 

QUE EFECTIVAMENTE BÁSICA ES OBLIGATORIA EN CUANTO A 

EDUCACIÓN SUPERIOR HABIDO UN CRECIMIENTO CONSTANTE HASTA 

EL 2016 EL PORCENTAJE ERA DE 29.50 SEA QUE DECIR QUE DE CADA 10 

ALUMNOS 2.9 ESTABAN EN EDAD ESTÁN EDUCACIÓN SUPERIOR 2.95 

ESTABAN EN UNA INSTITUCIÓN DE EDUCACIÓN SUPERIOR HOY ES 

CAMBIO AL 34.5 QUIERE DECIR QUE DE CADA 10 ALUMNOS DE 10 

JÓVENES EN EDAD DE EDUCACIÓN SUPERIOR 3.4 ESTAN YA EN UNA 

INSTITUCIÓN DE EDUCACIÓN SUPERIOR ENTONCES HA SIDO UN AVANCE 

HA SIDO SIGNIFICATIVO Y SE VA DANDO ESTO EL APOYO DE LAS 

TECNOLÓGICAS EL APOYO DE LAS PARTICULARES DEL APOYO DECÍA 

UNIVERSIDAD JUÁREZ TODOS HAN COLABORADO PARA ELLOS QUÉ 

BUENO QUE ASÍ SE ESTÁ DANDO Y HAY TODO EL APOLLO LA APERTURA 
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POR PARTE DE NOSOTROS DE HACER SIN EMBARGO PUES TODAVÍA 

FALTA MUCHAS COSAS POR HACER HAY QUE FOMENTAR LA 

INVESTIGACIÓN HAY QUE FOMENTAR EL GENERAR CONOCIMIENTO Y 

ESTO VA A LLEVAR TIEMPO PERO SI NO EMPEZAMOS HOY MÁS TIEMPO 

NOS VA A LLEVAR SERÍA BUENO Y TRABAJAR CONJUNTAMENTE PARA 

UN RECURSO QUE SE DE PARA ESTA PARTE TODO ES 

DESGRACIADAMENTE TODO ES RECURSO PERO EN CUANTO AL 

MAGISTERIO YO QUIERO DECIRLE QUE LA PARTE DEL USICAMM 

TENEMOS UNA PLATAFORMA TENEMOS UNA PLATAFORMA TENEMOS 

UNA PLATAFORMA DONDE ESTÁN TODAS LAS VACANTES EL MAESTRO 

TIENE QUE. 

 

PRESIDENTE: ORDEN SEÑORES TIENE LA PALABRA SEÑOR 

SECRETARIO. 

 

C.P RUBEN CALDERON LUJAN: EL QUE DUDE PUEDE CONSULTAR LA 

PLATAFORMA Y AHÍ VA A VER QUÉ HAY VACANTES SI TANTO DE PLAZAS 

EVENTUALES DE BASE CUANDO SE DA LA ASIGNACIÓN DE UNA PLAZA 

SE HACE A TRAVÉS DE UN ORDENAMIENTO PÚBLICO EL MAESTRO 

LLEGA SE PRESENTA EN LA PLATAFORMA EN ESA PLATA EN ESE INTER 

SE ENCUENTRA LA FISCALÍA ANTICORRUPCIÓN ESTÁ UN NOTARIO ESTÁ 

EN LAS SECCIONES SINDICALES Y ESTÁ LA SOCIEDAD CIVIL ESA 

PLATAFORMA TIENE CANDADOS NADIE PUEDE ACCEDER A ELLA MÁS 

QUE EL QUE VA A PRESENTAR QUE VA PARA TODO UNA PLAZA EL 

NÚMERO  UNO SALE SU CLASE Y LA TOMA EL NÚMERO 2 APARECIÓ OTRA  
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PLAZA Y LA TOMA Y SUPONIENDO QUE EL NÚMERO TRES NO LE 

FAVOREZCA LA PLAZA O NO QUIERA TIENE QUE FIRMAR UNA RENUNCIA 

QUE NO ACEPTA LA PLAZA PARA QUE EL NÚMERO 4 SEA EL 3 Y EL PASA 

AL ÚLTIMO LUGAR DE ORDENAMIENTO ENTONCES TODAS ESTAS SON 

ESTRUCTURAS QUE TENEMOS QUE RESPETAR TENEMOS QUE 

RESPETAR SON DISPOSICIONES DE LA LEY DE USICAMM Y 

DISPOSICIONES ADICIONALES QUE SE HAN DADO ENTONCES ESTO 

ESTÁ TRANSPARENTE EL QUE GUSTE INSTALAR LA PÁGINA SI NO ME 

EQUIVOCO ES (PAGINA ). 

 

PRESIDENTE: MOCIÓN DE ORDEN O TODOS LOS ASISTENTES. 

 

ENTONCES PUEDEN ACCESAR A ELLO DE AHÍ VER TODO, PERO DEMÁS 

EL DÍA QUE GUSTE SEÑORITA DIPUTADA PODEMOS IR A VER CÓMO SE 

HACE ESTE LISTADO DE ORDENAMIENTO Y CÓMO SE TRABAJA DE 

MANERA TRANSPARENTE PARA EVITAR LA VENTA DE LAS PLAZAS ESO 

ES LO IMPORTANTE Y ADEMÁS LOS MAESTROS SE TIENEN QUE 

CAPACITAR Y LO ESTAN HACIENDO EL GRUESO DE  LOS MAESTROS, ES 

CUANDO MUCHAS GRACIAS. 

PRESIDENTE: MUCHAS GRACIAS SEÑOR, PREGUNTO A LA DIPUTADA 

SUSY CAROLINA TORRESILLAS SALAZAR SI QUIERE HACER USO DE SU 

DERECHO DE REPLICA HASTA POR 1 MINUTO, ADELANTE COMPAÑERA. 

 

DIPUTADA SUSY CAROLINA TORRESILLAS SALAZAR: GRACIAS 

PRESIDENTE DEFINITIVAMENTE SECRETARIO SABEMOS QUÉ ES 
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CUESTIÓN DE RECURSOS YO LE AGRADEZCO SUS RESPUESTAS Y PUES 

CONVOCARÍA A TODOS MIS COMPAÑEROS DIPUTADOS AL DIÁLOGO Y A 

UNIRNOS EN UN FRENTE COMÚN PARA QUE EXISTA PRESUPUESTO 

TANTO FEDERAL EN DADO CASO DE LOS DIPUTADOS FEDERALES Y 

LOCAL AQUÍ ESTATAL QUE NOS CORRESPONDE A NOSOTROS Y 

CUENTEN MAESTROS CON QUE NOSOTROS SOMOS LA VOZ DE USTEDES 

GRACIAS ES CUÁNTO. 

 

PRESIDENTE: MUCHAS GRACIAS COMPAÑERA DIPUTADA, UNA VEZ QUE 

CONCLUYÓ LA SEGUNDA RONDA DE INTERVENCIONES LE PREGUNTO AL 

SECRETARIO DE EDUCACIÓN SI DESEA HACER USO DE LA PALABRA 

HASTA POR 3 MINUTO EN SU DERECHO A CONTRARREPLICA. 

 

PRESIDENTE: ADELANTE SEÑOR SECRETARIO. 

 

C.P RUBEN CALDERON LUJAN: GRACIAS PRIMERAMENTE DECIRLE AL 

DIPUTADO DEL PRD QUE NOSOTROS AL IGUAL QUE USTED ESTAMOS 

OBLIGADOS A BUSCAR LA CALIDAD EDUCATIVA Y LO HEMOS 

DEMOSTRADO EN ESTOS AÑOS CLARO TENEMOS PROBLEMAS 

TENEMOS DEFECTOS SOMOS HUMANOS PERO SE HA HECHO UN 

TRABAJO NO ES DEL SECRETARIO ES DE TODO EL SISTEMA EDUCATIVO 

EN CUANTO A PROBLEMAS SOCIO SOCIOEMOCIONAL QUE ME DECÍA LA 

MAESTRA PATRICIA JIMÉNEZ EFECTIVAMENTE LOS MAESTROS HAN 

TRABAJADO EN LA PANDEMIA HASTA LOS SÁBADOS Y LOS DOMINGOS 

LOS MAESTROS A TRAVÉS DEL WHATSAP SE ACOMODABAN SE 



     
                                                                            
 
 

SECRETARÍA GENERAL 
      SECRETARÍA DE SERVICIOS PARLAMENTARIOS 

SESIÓN ORDINARIA DE LA 
 H. SEXAGÉSIMA NOVENA LEGISLATURA  

DEL CONGRESO DEL ESTADO DE DURANGO  
PRIMER PERIODO ORDINARIO DE SESIONES 

PRIMER AÑO DE EJERCICIO CONSTITUCIONAL                                  
                                                                               28 DE SEPTIEMBRE DE 2021 

                                                                                                   11:00 HORAS 

 

FECHA DE REV. 26/10/2017         NO. DE REV. 02            FOR SSP 03            

 

ACOPLABAN AL PADRE DE FAMILIA QUE LABORABA EN LA SEMANA Y EL 

SÁBADO Y DOMINGO ESTABAN TRABAJANDO CON LOS PADRES Y TODO 

EL MAESTRO EL DOMINGO EN LA NOCHE TENÍA QUE PREPARAR SU 

MALLA CURRICULAR PARA LA SIGUIENTE SEMANA ESTO ES MUY 

IMPORTANTE QUE RECONOZCAMOS A LOS MAESTROS POR ESTE GRAN 

ESFUERZO Y ESTO YO SI PEDIRIA  UN APLAUSO PARA ELLOS 

(APLAUSOS) TAMBIÉN QUIERO DECIR LA  DIPUTADA DELGADILLO QUE YO 

CONSIGO CON USTED QUE EL RECURSO DE LOS FONDOS DE 

PENSIONES Y DEPORTE SEAN ENTREGADOS NADA MÁS QUE EN LA 

SECRETARÍA DE EDUCACIÓN ÚNICAMENTE NOS COMPETEN LA 

RETENCIÓN EL ENTERO NO COMPETE A LA SECRETARÍA NOSOTROS 

RETENEMOS Y LA OTRA INSTANCIA HACE EL ENTERO DE ESTOS PAGOS 

Y EN CUANTO A LA PARTE QUE NOS MENCIONA LA LICENCIADA SUSY 

TORRECILLAS DIPUTADA QUIERO DECIRLE QUE LE TOMÓ LA PALABRA 

PARA QUE LOS SEÑORES DEPUTADOS YA LO HABIA DICHO NOS APOYEN 

NO A NOSOTROS AL SECTOR EDUCATIVO PARA MEJORAR LAS 

CONDICIONES DE TODO EL SISTEMA SE REQUIERE INFINIDAD TENEMOS 

MUCHAS NECESIDADES TENEMOS QUE TRABAJAR POR EJEMPLO UN 

SISTEMA INFORMÁTICO QUE VENGA AGILIZAR EL TRABAJO Y 

EFICIENTAR TAMBIÉN EL TRABAJO DE LOS DOCENTES QUE EL MAESTRO 

CON UN CLIC PUEDA INGRESAR A LA PÁGINA Y TENGA AHI  TODO SU 

EXPEDIENTE ESO FALTA OJALÁ PODAMOS TRABAJAR O LOS QUE 

VENGAN PUEDEN LLEVAR ESTE TRABAJO Y GRACIAS POR ELLO Y TIENE 

UN SERVIDOR UN AMIGO MUCHAS GRACIAS MUCHAS. 
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PRESIDENTE: MUCHAS GRACIAS SEÑOR SECRETARIO AL CONCLUIR EL 

ORDEN DE INTERVENCIONES ESTABLECIDO EN EL ACUERDO QUE 

FUNDAMENTA Y DESARROLLA ESTA COMPARECENCIA, DAMOS LAS 

GRACIAS AL CIUDADANO CONTADOR PÚBLICO RUBÉN CALDERÓN 

LUJAN, SECRETARIO DE EDUCACIÓN, ASÍ COMO A LAS Y  LOS 

INTEGRANTES DE SU EQUIPO DE TRABAJO, MANIFESTANDO NUESTRO 

COMPROMISO Y VOLUNTAD COMO LEGISLADORES, DE SEGUIR 

APOYANDO E IMPULSANDO PROPUESTAS, PARA CON ELLO CONSTRUIR 

LEYES QUE ASEGUREN UNA CONVIVENCIA PACÍFICA EN NUESTRO 

ESTADO.                                                                                                                                                                                                 

 

PRESIDENTE: DE CONFORMIDAD CON LO DISPUESTO POR LA FRACCIÓN 

PRIMERA DEL ARTÍCULO 70 DE LA LEY ORGÁNICA DEL CONGRESO DEL 

ESTADO, PROCEDO A DESIGNAR PARA QUE CONFORMEN LA COMISIÓN 

DE CORTESÍA A LOS CC: DIPUTADOS: SUGHEY ADRIANA TORRES 

RODRÍGUEZ, EDUARDO GARCÍA REYES, FRANCISCO LONDRES BOTELLO 

CASTRO, MARÍA DE LOS ÁNGELES ROJAS RIVERA, SILVIA PATRICIA 

JIMÉNEZ DELGADO Y ALEJANDRO MOJICA NARVAEZ, PARA QUE SE 

SIRVAN ACOMPAÑAR HASTA LA SALIDA DE ESTE RECINTO AL SEÑOR 

SECRETARIO. 

 

PRESIDENTE: MIENTRAS LA COMISIÓN CUMPLE CON SU ENCARGO, SE 

DECLARA UN RECESO DE 2 MINUTOS.  

 

PRESIDENTE: SE REANUDA LA SESIÓN.  
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PRESIDENTE: HABIÉNDOSE AGOTADO EL ORDEN DEL DÍA Y NO 

HABIENDO OTRO ASUNTO QUE TRATAR, SIENDO LAS (13:45) TRECE 

HORAS CON CUARENTA Y CINCO MINUTOS, SE CLAUSURA LA SESIÓN Y 

SE CITA AL PLENO PARA EL DÍA DE MAÑANA MIÉRCOLES (29) 

VEINTINUEVE DE SEPTIEMBRE A LAS (11:00) ONCE HORAS, A FIN DE 

DESAHOGAR LA COMPARECENCIA DEL CIUDADANO LICENCIADO 

HÉCTOR DAVID FLORES AVALOS, SECRETARIO GENERAL DE GOBIERNO. 

DAMOS FE------------------------------------------------------------------------------------------.   

 

 

 

DIPUTADO GERARDO GALAVIZ MARTÍNEZ. 

PRESIDENTE. 

 

 

 

DIPUTADA SUGHEY ADRIANA TORRES RODRÍGUEZ. 

                           SECRETARIA. 

 

 

 

 

DIPUTADA ALEJANDRA DEL VALLE RAMÍREZ. 

                                                                SECRETARIA. 

 


